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به نام خدا

گزارشگري مالي و ديدگاه استفاده کنندگان 

تهيه و تنظيم: دکتر فرزانه نصيرزاده

استاديار دانشگاه فردوسي مشهد

به نام خدا
گزارشگري مالي و ديدگاه استفاده ​کنندگان
تهيه کننده: دکتر فرزانه نصيرزاده

چکيده:

اين تحقيق اهميت منابع مختلف اطلاعاتي را از ديدگاه استفاده کنندگان برون سازماني مورد بررسي قرار مي دهد. منابع مختلف اطلاعاتي در برگيرنده گزارشات سالانه، اطلاعات شفاهي، قيمت روزانه سهام، تعامل با مديران، شايعات، توصيه کارگزاران و نهايتاً توصيه دوستان و آشنايان است. علاوه بر اين ميزان اهميت پنج نوع گزارش سالانه مورد بررسي قرار مي گيرد که شامل ترازنامه، صورت سود و زيان، صورت گردش وجوه نقد، يادداشتهاي همراه صورتهاي مالي و گزارش حسابرس است. يافته​ها نشان مي دهد که گزارشات سالانه و استفاده از توصيه دوستان و آشنايان به ترتيب با اهميت ترين و کم اهميت ترين منابع اطلاعاتي جهت تصميم گيري هستند. علاوه بر اين از بين گزارشات سالانه، صورت سود و زيان بعنوان مهمترين گزارش شناسايي گرديد و کليه استفاده کنندگان صورت سود و زيان، ترازنامه و گردش وجوه نقد را بعنوان سه گزارش مهم اولويت بندي نمودند.
مقدمه:

از آنجاييکه گزارشات سالانه واسطه اصلي انتقال اطلاعات بين شرکتهاي پذيرفته شده در بورس اوراق بهادار و استفاده کنندگان آنها است، اين تحقيق به دنبال کشف مهمترين منابع اطلاعاتي با تاکيد بر گزارشات سالانه شرکتها است.

هدف اين تحقيق، افزايش درک از محيط گزارشگري مالي و کشف اهميت انواع مختلف گزارشات سالانه شرکتها در ايران است و به اين ترتيب تهيه کنندگان گزارشات را در بهبود گزارشگري ياري مي نمايد.
شيوه گزارشگري مالي هر کشوري بر مبناي ماهيت بازار سرمايه اش، سطح توسعه اقتصادي، مقررات مالياتي، سيستم هاي قانوني، سطح تورم، الزامات اقتصادي و سياسي، وضعيت حرفه حسابداري و کيفيت آموزش حسابداري شکل مي گيرد. در خصوص ميزان اهميت گزارشات سالانه از ديدگاه استفاده کنندگان تحقيقات متعددي انجام شده است که مي توان از تحقيقات ادهيکاري و تندکار
 1992، بوتوسان
 1997، لنگ و لاندهلم 1996
، زارزسکي 1996
 نام برد.  
برخي مطالعات نيز ميزان اهميت را از ديدگاه تهيه کنندگان گزارشات مالي و حسابداران بررسي نموده اند.(ابوناصر و رادرفورد 1995
 ، چاندرا و گرين بال 1997
 ). در حاليکه برخي ديگر بر طيف وسيعتري از استفاده کنندگان نظير سرمايه گذاران، تحليل گران مالي، حسابرسان و قانون گزاران تمرکز داشته اند.( ابوناصر و رادرفورد 1995 ، نيکلاس و احمد 1995
  ،والاس 1998
 ، سوداگران کلارک 2005
 )
تحقيق حاضر کاربرد منابع مختلف اطلاعاتي و ميزان اهميت گزارشات سالانه را از ديدگاه استفاده کنندگان برون سازماني يعني دانشگاهيان، سرمايه گذاران و حسابرسان مورد بررسي قرار مي دهد. لازم به ذکر است که از سال 1376 برخي تغييرات در محيط حسابداري ايران صورت گرفته است. از جمله اينکه سازمان حسابرسي، استانداردهاي حسابداري را بر اساس استانداردهاي بين المللي تنظيم نموده و يکي از مسئوليت هاي آن ارائه جدولي براي مقايسه استانداردهاي ملي حسابداري با استانداردهاي بين المللي حسابداري بوده است. که در اين راستا اعلام نمود استانداردهاي ملي حسابداري به مراتب سير تکاملي کمتري را نسبت به استانداردهاي بين المللي داشته است. از ديگر تغييرات محيط حسابداري ايران مي توان تاسيس انجمن حسابداران رسمي را در سال 1380 آنهم بعنوان يک شخصيت حرفه اي مستقل نام برد.
از آنجائيکه هدف اصلي گزارشگري مالي تهيه اطلاعات مالي مفيد جهت تصميم گيري براي طيف وسيعي از استفاده کنندگان است، هدف اين مقاله نيز بررسي ميزان اهميت گزارشات سالانه از ديدگاه استفاده کنندگان صورتهاي مالي است تا مشخص گردد که اين گزارشات تا چه حد و چگونه توسط استفاده کنندگان بکار مي رود. زيرا گروههاي مختلف استفاده کننده، اهداف متفاوتي داشته و در نتيجه اطلاعات متفاوتي را نياز دارند. از اينرو لازم است تهيه کنندگان اطلاعات گروههاي مختلف استفاده کننده و اهداف آنها را شناسايي و منابع اطلاعاتي مورد نياز را جهت تصميم گيري تامين نمايند.

بر اين اساس در سال 1994 تحقيقي توسط اشنايدر و شافر
 انجام شد و مشخص گرديد که تهيه کنندگان اطلاعات براي نيازهاي استفاده کنندگان ارزشي قائل نيستند و به جاي ارائه اطلاعات مورد نياز، اطلاعات کم ارزشتري را تهيه و ارائه مي کنند.
وايت 
 نيز در سال 1994 بيان داشت که تهيه کنندگان اطلاعات، حسابرسان و تحليل گران مالي به دنبال تعيين نقطه پاياني گزارشهاي مالي و نقطه شروع تحليل هاي مالي هستند. اخيراً نگن​گان 
(2005) نيز طي تحقيقي اعلام نمود که درجه اهميت اقلام افشاء شده بين استفاده کنندگان کشورهاي توسعه يافته و در حال توسعه تفاوتهايي وجود دارد.

در آمريکا نيز تحقيقي توسط هاسلم
(1973) انجام شد که بر اساس يافته هاي آن فقط تعداد محدودي از سرمايه گذاران، صورتهاي مالي را بعنوان مهمترين منبع اطلاعاتي شناسائي نموده اند ولي اکثر آنها متقاضي دسترسي به اطلاعاتي در مورد آينده شرکتها بوده اند.
در اوکراين، محققان( تودي و لي
 - 1975) دريافتند که گزارشات هئيت مديره بطور گسترده مشابه با صورت سود وزيان مورد استفاده قرار مي گيرد، اما گزارشات حسابرسي کمترين ميزان استفاده را داشته است. 

در استراليا، تحقيق ديگري(اندرسون
- 1981) در خصوص شرکتهاي سرمايه گذاري انجام شده و مشخص گرديد که سرمايه گذاران علاوه بر گزارشات سالانه خواستار اطلاعات اضافي در مورد ميزان توليد شرکت، ارزش جاري دارائيهاي ثابت و ... هستند. علاوه بر اين مشخص گرديد که از بين گزارشات سالانه به ترتيب ترازنامه، صورت سود وزيان، يادداشتهاي همراه صورتهاي مالي و نهايتاً گزارش هئيت مديره بيشترين استفاده را داشته است.
در عربستان صعودي، تحقيقات متعددي( عبدالسلام
 - 1990، بااويدان
 - 1994، المبارک
 -1997) در اين مورد انجام شده و همه تائيد کرده اند که گزارشات سالانه شرکتها منبع اصلي اطلاعات شرکت هستند و از بين اين گزارشات، صورت سود وزيان مهمترين آنها است.

در اردن، محققان( ابوناصر و رادرفورد
 - 1996) دريافتند که متصديان وامهاي بانکي بيشترين استفاده کنندگان گزارشات سالانه در اردن هستند. در حاليکه، سهامداران حقيقي و دانشجويان کمترين استفاده کنندگان هستند. آنها همچنين دريافتند که صورت سود و زيان و ترازنامه مهمترين بخشهاي گزارشات سالانه شرکتها هستند که توسط کليه استفاده کنندگان مورد استفاده قرار گرفته اند. 
جامعه و نمونه

جامعه آماري اين تحقيق در برگيرنده دانشگاهيان، سرمايه گذاران و حسابرسان است و براي تعيين نمونه آماري نيز از فرمول حجم نمونه استفاده شده است.

ابزار گردآوري اطلاعات:

اطلاعات اين تحقيق از طريق پرسشنامه گردآوري شده است. پرسشنامه اوليه ابتدا توسط برخي از صاحبنظران تکميل و پس از کسب نظرات آنها و انجام تعديلات پيشنهادي، پرسشنامه نهايي تهيه و قابليت اعتبار و اطمينان آن بررسي گرديد.
فرضيات تحقيق: در اين تحقيق ديدگاه استفاده کنندگان برون سازماني در مورد کاربرد منابع مختلف اطلاعاتي و ميزان اهميت گزارشات سالانه در تصميمات آنها مورد بررسي قرار مي گيرد. از اين رو فرضياتي به شرح زير طراحي گرديد:

فرضيه 1: استفاده کنندگان برون سازماني در مورد ميزان اهميت منابع مختلف اطلاعاتي براي امر تصميم گيري، نظرات مشابهي دارند.

فرضيه 2: استفاده کنندگان برون سازماني در مورد ميزان اهميت گزارشات سالانه براي امر تصميم گيري، نظرات مشابهي دارند.

همانگونه که قبلا نيز اشاره شد منابع اطلاعاتي مورد بررسي شامل گزارشات سالانه، اطلاعات شفاهي، قيمت روزانه سهام، تعامل با مديران، شايعات، توصيه کارگزاران و نهايتاً توصيه دوستان و آشنايان است. که اين تحقيق درصدد بررسي وجود يا عدم وجود تفاوت بين ديدگاههاي استفاده کنندگان برون سازماني در مورد ميزان اهميت منابع اطلاعاتي فوق الذکر است. سپس درصدد است ميزان اهميت گزارشات سالانه را نيز مورد بررسي قرار داده و ميزان اهميت آنها را رتبه بندي نمايد. اين گزارشات سالانه دربرگيرنده ترازنامه، صورت سود و زيان ، صورت گردش وجوه نقد، يادداشتهاي همراه صورتهاي مالي و گزارش حسابرس است.

براي تعيين ميزان اهميت از معيار 5 رتبه اي ليکرت به شرح زير استفاده شده است.

1- نامربوط    2- بي اهميت    3- مفيد   4- با اهميت    5- بسيار با اهميت

براي تجزيه و تحليل داده ها ابتدا از آمار توصيفي استفاده شد و سپس براي آزمون اينکه آيا تفاوت آماري قابل ملاحظه اي بين گروههاي مختلف استفاده کننده وجود دارد يا خير از آزمونهاي کراسکالواليس
 استفاده گرديد.

بدين ترتيب، اين تحقيق با شناسائي مهمترين گزارشات سالانه از ديدگاه استفاده کنندگان برون سازمان، شرکتها را در شناخت نيازهاي اصلي آنها ياري نموده و در بهبود ارائه اين گزارشات موثر خواهد بود.
يافته هاي تحقيق:

نتايج مربوط به نظرخواهي از دانشگاهيان، سرمايه گذاران و حسابرسان در مورد اثر منابع مختلف اطلاعاتي در تصميمات آنها در جدول شماره يک ارائه شده است.

جدول شماره 1- اثر منابع مختلف اطلاعاتي
	منابع اطلاعاتي
	دانشگاهيان
	سرمايه گذاران
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	درجه بندي:  1- نامربوط    2- بي اهميت  3- مفيد  4- با اهميت  5- بسيار با اهميت


يافته ها مويد اين نکته است که گزارشات سالانه بعنوان مهمترين منبع اطلاعاتي مالي تعيين شده است و مشورت با دوستان و آشنايان و دريافت توصيه از آنها پائين ترين درجه اهميت را دارا است. استفاده از اطلاعات شفاهي و شايعات نيز در بين سرمايه گذاران اهميت بيشتري داشته است اما دانشگاهيان و حسابرسان براي اين موارد اهميت کمتري قائل هستند.

نتايج مربوط به نظرخواهي از دانشگاهيان، سرمايه گذاران و حسابرسان در مورد اهميت گزارشات سالانه در تصميمات آنها در جدول شماره دو ارائه شده است.

جدول شماره 2- ميزان اهميت گزارشات

	منابع اطلاعاتي
	دانشگاهيان
	سرمايه گذاران
	حسابرسان

	
	ميانگين
	رتبه
	ميانگين
	رتبه
	ميانگين
	رتبه

	ترازنامه

صورت سود و زيان

صورت گردش وجوه نقد

يادداشتهاي همراه صورتهاي مالي
گزارش حسابرس
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	درجه بندي:  1- نامربوط    2- بي اهميت  3- مفيد  4- با اهميت  5- بسيار با اهميت


نتايج نشانگر اين است که کليه استفاده کنندگان بيشترين اهميت را براي صورت سود و زيان قائل هستند. به عبارت ديگر اولين گزارشي که بعنوان مبناي تصميم گيري مورد استفاده قرار مي گيرد، صورت سود و زيان است. از ديدگاه دانشگاهيان و سرمايه گذاران، ترازنامه در مرتبه دوم اهميت قرار دارد، حال آنکه از نظر حسابرسان، گزارش حسابرس اهميت بيشتري دارد.

در مجموع نتايج مويد اين نکته است که هر سه گروه استفاده کننده، صورت حساب سود و زيان، ترازنامه و گزارش حسابرس را بعنوان سه گزارش مهم از گزارشات سالانه اولويت بندي نموده اند و رتبه بندي گزارشات از ديدگاه دانشگاهيان و سرمايه گذاران مشابه بوده است.
خلاصه و نتيجه گيري:

اين مطالعه به بررسي ديدگاه استفاده کنندگان برون سازماني در مورد منابع مختلف اطلاعاتي و ميزان اهميت آنها در تصميم گيري پرداخت. همچنين اين تحقيق ميزان اهميت گزارشات سالانه را از ديدگاه اين استفاده کنندگان يعني دانشگاهيان، سرمايه گذاران و حسابرسان مورد بررسي قرار داد.

نتايج کلي به دست آمده از اين تحقيق شامل موارد ذيل است:

1- گروههاي استفاده کننده براي منابع مختلف اطلاعاتي، درجات متفاوتي از اهميت را قائل هستند. اما کليه استفاده کنندگان بر اين عقيده هستند که گزارشات سالانه با اهميت ترين منبع اطلاعاتي و استفاده از توصيه دوستان و آشنايان بعنوان کم اهميت ترين مورد است.

2- کلیه استفاده کنندگان اعلام نمودند که صورت سود و زيان مهمترين گزارش مورد استفاده آنها است. همچنین اتفاق نظر دارند که صورت سود و زيان، ترازنامه و گزارش حسابرسي سه گزارش مهم از گزارشات سالانه هستند. علاوه بر اين تمامي گروهها براي صورت گردش وجوه نقد نسبت به يادداشتهاي همراه صورتهاي مالي اهميت بيشتري قائل هستند.

3- نتايج به دست آمده در مورد اينکه صورت سود و زيان و ترازنامه مهمترين گزارشات سالانه هستند با يافته های اندرسون
(1981) که موسسات سرمايه گذاري استراليايي را بررسي کرده ، عبدالسلام
(1990)، پوا و اپستين
(1993)، بااويدان
(1994) و ابوناصر و رادرفورد
(1996) مطابقت دارد.  

منابع:
- Abdelsalam, M. (1990), The use of corporate financial reports by investors in Saudi Arabia, Advances in International Accounting, 25-39.
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