بررسی خصوصیات مکانیکی نانو لوله کربنی تک دیواره تحت فشار شعاعی با استفاده از روش تعادل- انرژی
ستوده، عليرضا ۱؛ *صفریان ،سبحان ۲
 ۱  استاديار ،گروه مکانيک، دانشکده مهندسی، دانشگاه فردوسي  مشهد
۲دانشجوي کارشناسي ارشد، گروه مکانيک، دانشکده مهندسی، دانشگاه آزاد اسلامی مشهد
safaryan_sobhan@yahoo.com

در این مقاله،رفتار مکانیکی نانو لوله های کربنی تک دیواره(SWCNTs )،تحت فشار شعاعی با استفاده از مدل تعادل- انرژی مطالعه گردیده است.این روش تعادل،هر دو انرژی پتانسیل کل مجموعه و همچنین انرژی کرنشی نانو لوله کربنی تک دیواره را در جهت محیطی (ө) بکار می گیرد.در حقیقت مدل انرژی رابطی بین مکانیک مولکولی و مکانیک محیط پیوسته است که برای پیش بینی خصوصیات صفحه ای الاستیک در نانو لوله های کربنی تک دیواره استفاده شده است.
خصوصیات صفحه ای الاستیک(سختی صفحه ای درجهت محیطی،Eө ونسبت پواسون νөz) برای نانو لوله های کربنی تک دیواره  برای هر دو حالت صندلی راحتی(armchair) و زیگزاگ(zigzag) بدست آمده اند.
نشان داده شده است که خصوصیات صفحه ای در جهت محیطی ө با خصوصیات صفحه ای در جهت محوری  z برای هر دو نوع نانو لوله کربنی و برای همه مقادیر قطر لوله یکسان می باشد.همچنین اثرات قطر و ضخامت دیواره نانو لوله کربنی بر روی مدول محیطی صفحه (Eө) و نسبت پواسون (νөz) همانند خصوصیات محوری صفحه(Ez,νzө)می باشد.مدول الاستیک محیطی برای هر دو نوع نانو لوله های کربنی تک دیواره با افزایش قطر لوله بطور یکنواخت افزایش می یابد،اما تغییرات نسبت پواسون بر عکس است.همچنین نشان داده شده است که مدول الاستیک محیطی برای هر دو نوع نانو لوله های کربنی تک دیواره با افزایش ضخامت،کاهش می یابد.
مقایسه ای بین ثابت های الاستیک حاصل از روش تعادل– انرژی ونتایج موجود انجام شده است که نتایج این تحقیق تطابق خوبی را با نتایج گزارش شده نشان می دهد.
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