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تاثير بيوتين بر روند تخميري جلبک آزولا (Azolla Pinnata) با استفاده از تکنیک  In vitro  و In situ
کریم فلکیان و عبدالمنصور طهماسبی
دانشجوي پيشين كارشناسي ارشد و استادیار بخش علوم دامي، دانشكده كشاورزي، دانشگاه فردوسی مشهد
چکیده
ازمایشی به منظور بررسی ارزش غذایی جلبک آزولا (Azolla Pinnata با استفاده از تکنیک های In vitro  و In situ طراحی گردید. نمونه های مایع شکمبه گوسفند تغذیه شده با جلبک آزولا تهيه شدوسپس با بيوتين و بدون بيوتين غنی گرديد و از آنها براي تكنيك گاز توليدي استفاده شد. نتايج نشان داد كه افزودن بيوتين به مايع شكمبه تاثير معني داري بر قابليت هضم ماده خشك در شرايط In vitro  داشته است (38/0±2/93 در مقابل 88/0 ± 3/87). كل گاز توليدي بعد از 48 ساعت انكوباسيون در تيمار حاوي بيوتين بطور معني داري بيشتر از تيمار فاقد بيوتين بود(05/0 P<  ).  تجزيه پذيري ماده خشك با استفاده از كيسه هاي نايلوني بعد از 48 ساعت انكوباسيون با استفاده از فرمول پيشنهادي ازسكوف و مكدونالد نشان داد كه بخش a به ميزان 15/1 ± 16/9 و بخش b داراي 3/1 ±  5/25پتانسيل تجزيه پذيري دارد.

واژه های كليدي: آزولا، بيوتين، تكنيك توليد گاز، تجزيه پذيري

 مقدمه 
 سرخس آزولا (Azolla Pinnata) گياه يكساله اي است ار خانواده Azollacea كه توانائي جذب ازت موجود در هوا را داراست و مي تواند ازت جذب شده را بصورت اسيدهاي آمينه و پروتئين در خود تثبيت كند. اين سرخس در مناطق حاره اي و نيمه حاره اي  در رودخانه هاي با شيب كم، درياچه ها، باتلاق ها ، ابگير ها و شاليزارها يافت مي شود. توليد سالانه اين گياه 30 تا 80 تن در هكتار در ماه مي باشد. اين گياه در آبهاي راكد سريعتررشد می کند. آزولا حاوي داراي پروتئين و فيبر با ارزشي بوده و از لحاظ ويتامين ها بلاخص كاروتنوئيدها و مواد معدني غني است(Lumpkin, 1984) . با توجه به تركيبات مواد مغذي آزولا و سريع الرشد بودن آن ، استفاده آن در تغذيه دام در بساري از مناطق دنيا رواج یافته است. گياه آزولا مي تواند بطورت تر، نيمه خشك خشك وسيلو شده به مصرف دام برسد. از طرفي ويتامين بيوتين در بسياري از واكنش هاي بيوشيميايي، به عنوان كوفاكتور، درا توليد اسيد هاي چرب فرار در شكمبه نقش دارد. ميليگان و همكاران (1966) نشان دادند كه وجود ويتامين هاي گروه B بالاخص ويتامين بيوتن براي هضم مواد فيبري و توليد اسيد هاي چرب فرار در شكمبه ضروري است.  به هر حال داده هاي اندكي در مورد پتانسيل تخميري و تجزيه پذيري آزولا  و بیوتین در دسترس مي باشد. تكنيك هاي In vitro  و In situe مي تواند به عنوان تكنيك ارزان و كارآ در تعيين كيفيت تركيبات مواد خوراكي دام مورد استفاده قرار گيرد( (Ørskov and McDonald, 1979;   Menke and Steingass,1988  لذا اين آزمايش به منظور ارزيابي ارزش تغديه اي گياه آزولا در حضور ويتامين بيوتين با استفاده از تكنيك هاي توليد گاز و تجزيه پذيري طراحي گرديد. 
مواد و روش ها
 نمونه هايي از گياه آزولا از مناطق شمال كشور جمع آوري گرديد و سپس تركيبات شيميايي آن به استفاده از روش هاي تجزيه تقريبيAOAC  در آزمايشگاه تغذيه دام دانشكده كشاورزي دانشگاه تبريز تعيين شد. به منظور تعیين گاز توليدي توسط گياه آزولا، نمونه هاي هموژنوس مايع شكمبه از دو راس گوسفند فيستوله شده كه قبلا با آزولا تغذيه شده بودند، قبل از تغذيه صبحگاهي جمع آوري گرديد ومخلوط گردید. بافرها و مايع شكمبه همانند روش توصيه شده توسط Menke   و  Steingass (1988) تهيه گرديد. مايع شكمبه به دو بخش تقسيم گرديد و به يك بخش آن ويتامين بيوتين (يك ميلي گرم در ليتر) اضافه شد و به بخش ديگر هيچ ويتاميني افزوده نشد. نمونه هاي آزولا با آسياب يك ميلي ليتري آسياب گرديده و سپس 3 گرم از آزولا توزين و به درون  سه سرنگ 100 ميلي ليتري انتقال داده شد و سپس مايع شكمبه غني شده يا نشده با بيوتين طبق دستور كار، به سرنگ ها افزوده شد. ميزان توليد گاز در زمان هاي 3، 6، 12، 24 و   48  ساعت اندازه گيري شد. براي بدست آوردن بقاياي تخمير نشده آزولا پس از 48 ساعت، محتويات سرنگ پس از 48 ساعت تخليه وبا استفاده از  فيلتر خلع، تصفیه شدند.ذرات باقيمانده پس از شستشو در آون 60 درجه خشك و سپس قابليت هضم ماده خشك بعد از 48 ساعت تعييين گرديد.

   براي تعيين تجزيه پذيري 3 گرم از آزولاي آسياب شده در 4 تكرار براي زمان هاي مختلف درون كيسه اي نايلوني قرار داده شده و کیسه ها بدرون شكمبه گوسفندان فيستوله شده انتقال داده شد.بعد از پايان دوره انكوباسيون كيسه ها شسته شد و با استفاده از فرمول اوزسكوف و مك دونالد P = a+b (1-e –ct) )  مولفه هاي تجزيه پذيري ماده خشک آزولا تعيين گرديد. 
نتايج و بحث
تركيبات مواد مغذي تشكيل دهنده گياه آزولا در جدول شماره 1 آورده شده است. همانگونه كه در اين جدول مشاهده مي شود آزولا حاوي مقدار قابل توجهي پروتئين و فيبر مي باشد. بالا بودن پروتئين در آزولا مي تواند در مقياس با ساير تركيبات علوفه اي مثل گياهان لگومينه، بيشتر مورد توجه قرار گيرد. كل گاز توليدي در محيط كشت حاوي بيوتين بطور معني داري (  05/0 P<) بيشتر ازمحيط كشت عاري از بيوتين بوده است كه نشاندهنده تاثير مثبت اين ويتامين بر روند تخميرات ميكروبي و فعالیت باکترهای هضم کننده سلولز است. تجزيه پذيري آزولا در زمانهاي مختلف انكوباسيون نشان مي دهد كه بخش محلول (a) اين ماده خوراكي  پائين بوده و بخش داراي پتانسيل تجزيه پذيري نيز نسبت به ساير مواد خوراكي دام كمتر است. 

   بطور كل با توجه به پتانسيل رشد زياد اين ماده خوراكي و هزينه پائين توليد اين ماده، استفاده از اين ماده خوراكي در تغذيه دام توصيه مي شود هرچند كه تحقيقات زيادي در مورد اجزاء آن به ويژه تركيبات ازته آن و نيز نحوه عمل آوري اين ماده خوراكي و نحوء تغذیه آن در دام و طیور  بايد صورت گيرد، تا از این ماده فراوان به نحو مطلوب استفاده شود.   
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