بنام خدا

جناب آقای دکتر دکتر مظفری

مدير مسوول محترم  نشريه پژوهش در علوم ورزشی
با سلام و احترام،
 پیرو نامه ارسالی از سوی دبيرخانه نشريه مبنی بر نظرات داور محترم در ارتباط با مقاله پژوهشي اینجانب با عنوان" تعیین اعتبار و پایایی پرسشنامه های ادراك موفقيت نسخه هاي کودکان و بزرگسالان" به استحضار می رساند موارد ذکر شده بازبيني و اقدام لازم انجام شد. ضمن تشکر از جنابعالي و داور محترم  توضيحات تکميلي به پيوست تقديم مي گردد.

ضمن تشکر از نظرات پيشنهادي و اصلاحي داور محترم به استحضار مي رساند موارد ياد شده بازبيني و اقدامات لازم صورت گرفت . در ارتباط با موارد مطروحه بندهاي 3و14 توضيحات تکميلي تقديم مي گردد:

· در ارتباط با بند 3 و 14  نامه اصلاحات درخواستي  که به تفاوت تعريف دوره هاي کودکي و بزرگسالي در پرسشنامه استاندارد پژوهش حاضر با منابع موجود اشاره دارد، به استحضار مي رساند که اينجانب نيز به طور کلي با نظر شما موافقم اما در ادبيات تحقيقي مربوط به مراحل و فازهاي توسعه اين پرسشنامه تعريف ويژه اي(قراردادي) از دوره هاي کودکي و بزرگسالي ارايه شده است به طوري که تحقيقات اوليه در دامنه سني 6 تا 15 سال صورت گرفته بود اما نتايج نشان داد که کودکان زير 11 سال نمي توانند به خوبي پاسخگوي گويه ها و سوال ها باشند لذا طراحان پرسشنامه، سن زير 15 سال و با تاکيد بر دوره سني 11 تا 15 سال را به عنوان دوره کودکي تعريف کرده اند. همچنين در اين تحقيقات براي تبيين دوره بزرگسالي دامنه سني بالاي 15 سال به عنوان دوره بزرگسالي در نظر گرفته شده است.لذا در اين پرسشنامه منظور طراحان از دوره کودکي،اواخر دوره کودکي و اوايل دوره نوجواني و منظور از دوره بزرگسالي شامل اواخر دوره نوجواني، دوره جواني و پس از آن مي باشد. اين موارد مستند بوده و در متن مقاله (مقدمه)همراه با منابع مربوطه مورد استفاده ارايه شده است.
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