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چکیده

بررسی مفهوم حرص دردوبعدمتضادازشاخصه های مهم برای شناخت آئین مهرورزی است.دراین پژوهش مفهوم حرص در دوقسم حرص دنیوی وحرص اخروی بیان شده است. احادیث امام رضاعلیه السلام درنهی ازحرص ونکوهش آن،همچنین احادیث رضوی درفرمان به حرص وستایش ازآن، محوراین پژوهش قرارگرفته ورهنمودهای امام رضاعلیه السلام درارتباط بااین دوقسم حرص گزارش گردیده است. دربررسی این احادیث ابتدامتن عربی احادیث ازمنابع معتبرحدیثی نقل شده وسپس ترجمه،تفسیروتحلیل شده است وازاین راه گامی کوتاه درراستای تدوین آئین مهرورزی درمکتب رضوی برداشته شده است.

کلیدواژه ها:امام رضاعلیه السلام،مهرورزی،حرص،پول پرستی،سرمایه سالاری. 
مقدمه

گفتار،سیره ورفتارمعصومان علیهم السلام راهنمای بشریت درجهت آئین مهرورزی است.همه معصومان و امام رضاعلیه السلام الگوی عالی برای آموزش آئین مهرورزی به جهانیان اند.نهی هاونکوهش های امام رضاعلیه السلام درراستای مبارزه باموانع مهرورزی بوده وامروفرمان هانیزبرای دعوت مردم به مهرورزی نسبت به مومنان ومهربانی بابندگان خداوعموم انسان هابرای رستگاری آنان است.

یکی ازموضوعات مهمی که می تواندمکتب مهرورزی اهل بیت علیهم السلام رانشان دهد موضوع «حرص» است. بررسی ابعادحرص وشناخت ماهیت وحکم«حرص دنیوی»و«حرص اخروی» ازمنظر امام رضاعلیه السلام تابلو راهنمای آئین مهرورزی رضوی است.
حرص درآئینه کلام امام رضاعلیه السلام دردومفهوم متضادبادوحکم متفاوت به کاررفته است.علاقه شدیدبه ثروت اندوزی ومظاهردنیاگرایی درواقع«حرص دنیوی»است وهمین حرص مانع بزرگ مهرورزی نسبت به انسان هاست وبرهمین اساس ازجانب امام رضاعلیه السلام به شدت محکوم ونکوهش شده است.
علاقه ی شدیدبه انجام کارهای خیردراجتماع واراده قوی برای قضای حوائج مومنان وسروروشادی قلبی آنان ودفع بدی از آنان نیز«حرص اخروی»وزیربنای آئین مهرورزی است وازاین روامام رضاعلیه السلام عموم مسلمانان رابه آن امرکرده وبه سوی آن فراخوانده اند.

واژه ی حرص درکلام امام رضاعلیه السلام دردوقسم مخالف ومتضادبه کاررفته است.براساس رهنمودهای امام هشتم علیه السلام «حرص»دارای اقسام:زشت وزیبا،بدوخوب،نهی شده وامرشده،حرام ولازم،مذموم وممدوح،زیان باروسودمند،هلاک کننده ونجات بخش است.البته درمیان مردم،مفهوم منفی حرص بیشترشناخته شده ورایج است. عموم مردم باحرص زیان باروزشت آشنایندوگرفتاری آنان به این نوع ازحرص،مانع زندگانی سالم ورشدوتکامل اخلاقی آنان است.
حرص درلغت به معنای علاقه ی شدید،میل فراوان،رغبت بسیاروافراط دراراده است
.بررسی انگیزه وهدف وموضوع ومتعلق حرص،بهترین ملاک ومعیاربرای درک ماهیت حرص وروشن شدن اقسام آن است.

حرص زشت وویرانگر
علاقه ی بی حدوحساب به جمع آوری ثروت ورغبت شدیدبه اندوختن اموال،نیرومندترین ومشهورترین قسم ازحبّ دنیاست. پول دوستی بی پایان وثروت اندوزی بی نهایت،علت غرق شدن دردنیاگرایی وعامل هلاکت ونابودی است
.

امام رضاعلیه السلام فرموده اند:ایاکم والحرص والحسدفانّهمااهلکاالامم السابقه
. ازحرص وحسدبپرهیزیدودوری کنید،همانا آن دوامت های پیشین راهلاک ونابودکرده اند. مطابق این حدیث رضوی زیان حرص آن قدرزیاداست که منتهی به هلاکت امت هاشده ومی شود.حرص دررفاه طلبی وسرمایه داری وافزون خواهی های مادی عمومی،تنهاافراد رانابودنمی کندبلکه عامل نابودی امت هاوحکومت ها وتمدن هاست.

بادعوت به زهدوقناعت وتقواوبازداشتن مردمان ازروی آوردن به انباشت ثروت وکالاومبارزه با زرق وبرق دنیاوتجمل گرایی و تشریفات دنیوی،می توان قدری حرص آنان رامحدودوکنترل نمود.

علاقه شدیدوتمایل فراوان به ثروت وسرمایه،عامل آلودگی انسان هابه روش های کثیف وراه های ننگین وابزارهای پلید برای رسیدن به هدف های مادی است وباعث سقوط فردوجامعه می شود.رباخواری،دزدی،رشوه خواری،ظلم اقتصادی، قتل، قاچاق فروشی،غارت وچپاول اموال عمومی،خودفروشی،جاسوسی،رواج فحشاء،کم فروشی،غش زدن،فریبکاری و... راه کارهایی است که حریص باآن هابه جمع آوری مال وثروت می پردازد. بنابراین حرص موجب پیدایش وگسترش فساد اقتصادی ودرنهایت سقوط اخلاقی وهلاکت است. حرص فضیلت هاومکارم وارزش های اخلاقی راازبین می برد.این لوازم ایجابی وسلبی حرص که همواره باحرص است وازآن جدانمی شودعوامل وعلل هلاکت امت هاست. امام رضاعلیه السلام نیزباآگاهی وشناخت این لوازم تفکیک ناپذیرحرص،مسلمانان راازحرص برحذرداشته واثرنهایی حرص ورزی عمومی راکه هلاکت امت هااست بیان کرده اند.

درحدیث دیگرامام رضاعلیه السلام فرموده اند: لاتحدّثوا انفسکم بالفقرولابطول العمرفانّه مَن حدّث نفسه بالفقربخل ومَن حدّثهابطول العمرحرص
. به خودتان ازفقروطول عمرسخن مگوئید،هرکس به خودش ازفقرسخن بگویدبخیل شودوهرکس به آن ازطول عمرسخن گویدحریص گردد.

مطابق این حدیث رضوی،ترس ازفقرعامل بخل است ووحشت ازناداری،دستان انسان رامی بنددواوراازسخاوت وانفاق درراه خدامحروم می نماید.سخن گفتن ازطول عمرنیزانسان راحریص بارمی آرورد.تلقین عمرطولانی به نفس رام نشدنی،موجب افزایش روحیه دنیاگرایی وخودخواهی انسان می گرددوعلاقه شدیدبه جمع آوری مال وثروت وپاسداری ازآن،انسان را از خدا وکاربرای آخرت بازمی دارد.

محمدبن اسماعیل بن بریع گفته است امام رضاعلیه السلام فرمود:لایجتمع المال الّا بخصال خمس:ببخل شدیدوامل طویل وحرص غالب وقطیعه الرّحم وایثارالدنیاعلی الآخره
.مال جزباپنج خصلت جمع نمی شود:بخل شدیدوآرزوی طولانی وحرص غالب وقطع رحم وبرتری دنیابرآخرت.

بدیهی است علاقه ی شدیدبه مال،موجب جمع آوری ثروت می گردد.آدم حریص تمام هدف زندگانی اش گردآوری ثروت است وازهرراه نادرست وباهروسیله ی کثیف وابزارپلیدبرای رسیدن به همین هدف،شب وروزتلاش می کندودرآخرعمر،ثروت فراوان به دست آمده ازراه های حرام رابرای بهره برداری دیگران می گذارد ومی رود.

حرص زیبا ومقدس

حرص برای ثروت دنیا،ریاست،قدرت،شهوت وبرای جلوه هاومظاهردنیاگرایی ودریک جمله حرص برای خود،حرص حیوانی ، پلید،منکروازرذایل اخلاقی است اماحرص برای دیگران ودلسوزی وعلاقه ی شدیدبه کمک مالی به دیگران وقضای حوائج مومنان وسود رسانی به آنان وحلّ مشکلات انسان هاوهدایت ونجات آنان،حرص مقدس،زیبا،معروف وازفضایل ومکارم اخلاقی است.

سیره ورفتارپیامبرخداصلی الله علیه وآله وسلم واهل بیت علیهم السلام بهترین سرمشق ونمونه برای بشریت دراین نوع از حرص زیباومقدس است.امام رضاعلیه السلام ،هم خودپیشگام درچنین حرصی بوده اند.هم مسلمانان رابه آراستگی به آن فراخوانده وفرموده اند:احرصوا علی قضاء حوائج المومنین وادخال السرورعلیهم ودفع المکروه عنهم
 .برقضای حوائج مومنان وخوشحال نمودن آنان وبرطرف نمودن مکروه وبدی ازآنان،حریص باشید.

این سخنان گهربارامام رضاعلیه السلام برای همیشه زنده وراهگشاست ودرجهان امروزودرجامعه ی اسلامی آثارفوری کاربردی فراوانی درتوسعه اقتصادی وپیشرفت مادی ومعنوی وسعادت  امت اسلامی دارد.دراین حدیث شریف رضوی،مسلمانان جهان امربه حرص شده اندوامام هشتم علیه السلام ازآنان دعوت کرده اندکه حریص باشند.امانه حریص برجمع آوری ثروت برای خویش،بلکه حریص برکمک ویاری مومنان وبندگان خدابرای سه کار:«قضای حوائج آنان» و «شادکامی قلبی آنان»و«دفع هرگونه بدی ازآنان».اگرمسلمانان جهان خودرامتعهدبدانندقدم کوچکی دراین مسیربردارند وجهت گیری حرص خودرابااین سه کارهماهنگ نمایند،مشکلات جهان اسلام درهمه کشورها وبه ویژه فلسطینیان به سرعت وبه آسانی حل می گردد.

حرص برقضای حاجت مومنان

علاقه ی شدیدبه قضای حاجات مومنان وتمایل زیادبه برطرف نمودن نیازهای مومنان،نیازمندبه خودسازی وتهذیب نفس است.تبدیل حرص مادی وخوددوستی انسان به علاقه ی جدّی وشدیدبه رفع مشکل مادی دیگران وانجام کارهای دیگران وتامین نیازهای اقتصادی مومنان،تحول ارزشمنددرجهت گیری ومتعلق حرص است وامام رضاعلیه السلام پیروان خویش رابه همین تحول بزرگ روحی فرمان داده وفراخوانده اند.

این که انسان حرص بخوردوباعلاقه ی فراوان کوشش کندحاجت برادرمومن خویش رابرآورده کندوازاودستگیری نماید، بسیارارزشمندوزیباست.جوش خوردن ودویدن وتلاش بی پایان درراه مشکل گشایی مومنان وحاجت روایی آنان، أمر و دستور امام رضا علیه السلام دراین رهنمودجاویدان الهی است.

امام رضاعلیه السلام درجای دیگرفرموده اند:لایتم عقل امرء مسلمٍ حتی تکون فیه عشرخصال:...لایسأم من طلب الحوائج الیه
.عقل انسان مسلم کامل نمی شودتااین که ده خصلت دراوباشد:...ازحاجت خواستن مردم ازاوناراحت وخسته نگردد. براساس این گفتارامام هشتم علیه السلام،خوشنودی ونشاط درراه روانمودن حاجات مردم ازنشانه های کمال عقل هر مسلمان است.روی آوردن مردم به انسان برای طرح نیازهای گوناگون خویش،نبایداوراناراحت وعصبانی نمایدزیراکمال عقل درتلاش برای پاسخ درست به نیازهای مردم وتامین حاجت های آنان است.

درحدیث دیگرامام رضاعلیه السلام فرموده اند:التودّدالی الناس نصف العقل
 .اظهاردوستی بامردم،نیمی ازعقل است. برطبق این حدیث،مهرورزی نسبت به مردم ورعایت لوازم مهرورزی،آن قدرارزش داردکه نشانه ی بزرگ خردورزی وبرابربانصف عقل است.

درحدیث دیگرامام رضاعلیه السلام  فرموده اند:اجلّ الخلائق واکرمهااصطناع المعروف واغاثه الملهوف وتحقیق امل الآمل وتصدیق رجاء الرّاجی والاستکثارمن الاصدقاء فی الحیاه والباکین بعدالوفاه
. بزرگ ترین وگرامی ترین صفت ها،نیکی کردن به دیگران وپناه دادن به بی پناهان وفریادرسی غمدیدگان ورنجدیدگان وتحقق بخشیدن آرزوی آرزومندان وامیدامیدواران وافزون ساختن دوستان درزندگی وگریه کنندگان پس ازمرگ است.آن چه دراین حدیث رضوی جلیل ترین وگرامی ترین صفت هاشناخته شده ازمظاهروآثارحرص دربرآورده نمودن حاجت های مومنان است.

امام هشتم علیه السلام دررهنمودی دیگرفرمودهاند:عونک للضعیف افضل من الصّدقه
. کمک توبه ضعیف ویاری ناتوان بهترازصدقه است.به حکم این حدیث رضوی،هرچه صدقه ثواب داشته باشدیاری ناتوان بالاترازآن رادارد.

درحدیث دیگرامام رضاعلیه السلام ازرسول خداصلی الله علیه وآله وسلم چنین نقل کرده اند:رأس العقل بعدالایمان بالله التودّد الی الناس واصطناع الخیرالی کل برّوفاجر
.سرعقل پس ازایمان به خدا،مهربانی نمودن به مردم،ونیکی ودوستی وخیرخواهی برای هرنیکوکاروبدکاراست.

حرص برمسروروخوشحال نمودن مومنان
حرص بر واردنمودن سروربردل مومنان نیزدستورامام رضاعلیه السلام است.علاقه شدیدبه خوشحال نمودن مومنان ازمکارم اخلاقی است.حرص برادخال سروروسعی وکوشش درجهت خشنودی وسرورمومنان وشادکامی قلبی آنان یک اصل ارزشمند درفرهنگ رضوی است.قطعاً انسان باایمان تنهاازکارهای خوب وانجام معروف خوشحال می گردد.اوهرگزازمنکرات وگناهان وکارهای زشت شادوخوشحال نمی شود.بنابراین فرمان به مسرورنمودن قلبی مومنان،فرمان برانجام کارهای معروف و اقدامات مشروع وارزشمندوتلاش درراه تأمین حاجت های معقول وشرعی انسان های باایمان است.
حرص بردفع مکروه ازمومنان
مکروه هرکاربد،زشت ونفرت آوراست،امام رضاعلیه السلام حرص بردفع مکروه ازمومنان راخواستارشده ومسلمانان رابرآن تشویق نموده اند.علاقه ی شدیدبه بازگرداندن مکروه ازمومنان ومهاربدی هاواعمال نفرت آورنسبت به آنان،ازصفت های زیباوازاقسام حرص مقدس وممدوح است.هرمسلمانی بایدهرآن چه رابرای خویش بدمی شماردبرای مومنان جهان بد بشمارد وخوددربرخوردبامومنان انجام ندهدواگردیگران نیزانجام دادنداقدام بردفع بدی ومکروه ازآنان بنماید.تمایل فراوان به این که به هیچ مومنی بدنگذردوهیچ مومنی بدنبیندحرص پاک وپسندیده است.
نتیجه گیری

حقیقتی که بادقت وتأمل دراحادیث رضوی معطوف به نکوهش وستایش حرص،روشن می شوداین است که حرص مطلقاً بد نیست.تنهاباحرص دنیوی وعلاقه شدیدبه مال وثروت دنیاومظاهرپلیدآن که مانع رشد،رستگاری وسعادت ومهرورزی به انسان هاست بایدمبارزه کردوآن راکنارگذاشت،اماحرص اخروی وتمایل به مهربانی ومهرورزی به بندگان خداوعلاقه ی فراوان به قضای حوائج مومنان وسرورآنان ودفع مکروه وبدی ازآنان. همواره ارزشمندومقدس ونشانه ایمان به خداوکمال است. بنابراین ماپیروان امام رضا علیه السلام بایدشیفته خدمت باشیم نه تشنه ثروت!.
والسلام علی من یخدم الحق لذات الحق
فهرست منابع
1ـ الحرّانی،حسن بن علی بن الحسین بن شعبه،تحف العقول،موسسه النشرالاسلامی،قم،چاپ اول،بی تا.

2ـ الحلوانی،ابوعبدالله الحسین بن محمدبن الحسن،نُزهه الناظر وتنبیه الخاطر،تحقیق وترجمه عبدالهادی مسعودی،دارالحدیث،قم،چاپ اول،1383.

3ـ راغب اصفهانی،ابی القاسم الحسن بن محمدبن المفضّل،المفردات فی غریب القرآن،دفترنشرکتاب،چاپ دوم،1404 ه ق.

4ـ شیخ صدوق،ابی جعفرمحمدبن علی بن الحسین قمی ابن بابویه،عیون اخبارالرضا علیه السلام،ترجمه حمیدرضامستفیدوعلی اکبرغفاری،دارالکتب الاسلامیه،تهران،چاپ اول،1380.

5ـ علامه مجلسی،محمدباقر،بحارالانوارالجامعه لدرراخبارالائمه الاطهار علیهم السلام،موسسه الوفاء،بیروت،چاپ سوم،1403 ه ق ـ 1982 م.

6ـ ناصرعلی عبدالله،المعجم البسیط،ویرایش دوم،دانشگاه علوم اسلامی رضوی،مشهد،چاپ دوم،1380.

7ـ النراقی،محمدمهدی،جامع السعادات،موسسه الاعلمی للمطبوعات،لبنان ـ بیروت،جامعه النجف الدینیه،چاپ چهارم،بی تا.
� ـ راغب اصفهانی،ابی القاسم الحسن بن محمدبن المفضّل،المفردات فی غریب القرآن،دفترنشرکتاب،چاپ دوم،1404 ه ق،ص113*ناصرعلی عبدالله،المعجم البسیط،ویرایش دوم،دانشگاه علوم اسلامی رضوی،مشهد،چاپ دوم،1380،ص126.


� ـ النراقی،محمدمهدی،جامع السعادات،موسسه الاعلمی للمطبوعات،لبنان ـ بیروت،جامعه النجف الدینیه،چاپ چهارم،بی تا،ج2،ص102 وص103.


� ـ علامه مجلسی،محمدباقر،بحارالانوارالجامعه لدرراخبارالائمه الاطهار علیهم السلام،موسسه الوفاء،بیروت،چاپ سوم،1403 ه ق ـ 1982 م،ج78،ص346.


� ـ علامه مجلسی،بحارالانوار،ج78،ص346.


� ـ شیخ صدوق،ابی جعفرمحمدبن علی بن الحسین قمی ابن بابویه،عیون اخبارالرضا علیه السلام،ترجمه حمیدرضامستفیدوعلی اکبرغفاری،دارالکتب الاسلامیه،تهران،چاپ اول،1380،ج1،ص566.


� ـ علامه مجلسی،بحارالانوار،ج78،ص347.


� ـ الحرّانی،حسن بن علی بن الحسین بن شعبه،تحف العقول،موسسه النشرالاسلامی،قم،چاپ اول،بی تا،ص442*علامه مجلسی،بحارالانوار،ج78،ص336.


� ـ ابن شعبه حرّانی،تحف العقول،ص443*علامه مجلسی،بحارالانوار،ج78،ص335.


� ـ الحلوانی،ابوعبدالله الحسین بن محمدبن الحسن،نُزهه الناظر وتنبیه الخاطر،تحقیق وترجمه عبدالهادی مسعودی،دارالحدیث،قم،چاپ اول،1383،ص206وص207*علامه مجلسی،بحارالانوار،ج78،ص355.


� ـ شیخ صدوق،عیون اخبارالرضا علیه السلام،ج2،ص31وص32.


� ـ شیخ صدوق،عیون اخبارالرضاعلیه السلام،ج2،ص35.
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