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Progressive Movement of Shilah River and Death of Hamun Lake.

Hamun lake of Sistan in the eastern part of Iran is irrigated by Hirmand river. Shilah river works as a spillway for this lake. This paper deals with reduction of water level in the lake. This phenomena will destroy the lake and will case a huge change in the environment. One reason for this reduction in the water level is progressive movement of Shilah river toward Hamun. For example, during the last 10 years it shows 5 km movement into Hamun. To control this river a fundamental study was started from few years ago. During this study two types of dam were designed, a concrete dam by Omran-e-Sistan Organization and an earth dam by the Ministry of Neero. Currently the second one is under construction to stabilize the river.

چكيده


درياچه هامون در سيستان با رودخانه هيرمند تغذيه مي شود. در مواقع پر آبي آب اين درياچه در اراضي سيستان پيشروي نموده و مازاد آب آن از طريق رودخانه شيله به طرف منطقه باتلاقي گٌود زره در افغانستان هدايت مي گٌردد. رودخانه شيله از نظر ژئومرفولوژيكي بسيار مورد توجه بوده زيرا بر عكس شيب توپوگٌرافي جريان دارد. با توجه به خصوصيات ژئومرفولوژيكي بنظر مي رسد كه اين رودخانه بسيار جوان است و شايد طي چند هزار سال اخير ايجاد شده باشد. مشكل اساسي اين رودخانه فرسايش پذيري شديد وپيشروي سريع آن به سمت درياچه هامون مي باشد. اين مسأله در سر پنجه هاي فرسايشي آن بخوبي قابل رويت است. به طوري كه در 10 سال گٌذشته حدود 5 كيلومتر شيله به طرف هامون پيشروي داشته است. بنابراين يكي از دلايل  پسروي درياچه هامون پيشروي شيله به سمت آن مي باشد كه اين عامل در آينده نه چندان دور به نابودي هامون و عوض شدن اكوسيستم منطقه خواهد انجاميد. فرسايش شديد در سر پنجه هاي شيله عمدتأ ريزشي است كه خود تحت تأتْير توالي رسوبي منطقه قرار دارد. زيرا در زير لايه سطحي سيلتي-رسي منطقه لايه اي از ماسه ريز وجود دارد كه فاقد چسبندگٌي بوده و با سيلابهاي مختلف مقداري از ماسه ها ريزش مي كند و سبب مي شود تا قسمتهاي فوقاني فرو ريزد.  اين عمل باعپ سهولت فرسايش و پيشروي سرپنجه هاي شيله مي كٌردد. علاوه بر اين زهكش آب داخل لايه ماسه اي باعپ روان شدن ماسه هاگٌرديده كه اين پديده هم سببْ تسهيل فرسايش مي شود. لذا جهت مقابله با فرسايش پذيري شديد شيله احداتْ سازه اي براي نگٌهداري آب در پشت سر پنجه ها پيشنهاد ٌگرديده است. اين سازه آب را به صورت كنترل شده به شيله هدايت خواهد نمود، زيرا نگٌهداري هميشگٌي آب در پشت سازه با توجه به تبخير بالاي ناحيه سبب شوري دريائه و مشكلات زيست محيطي خواهد شد.

1- مقدمه                    

درياچه هامون تنها دريائه شرق ايران است كه توسط رودخانه هيرمند  كه از ارتفاع 3800 متري غرب كوه يغمان در 60  كيلومتري  باختركابل در كشور افغانستان سرچشمه  كٌرفته مشروب مي شود ]1 .[ زندكٌي مردم سيستان قرنها است كه به آب رودخانه هيرمند و دريائه  هامون جهت  كشاورزي  وابسته مي باشد. لذا رودخانه هيرمند و دريائه هامون مهمترين علل وجود تمدنهاي باستاني در سيستان بوده و هر دو در شكل كٌيري تمدنهاي اين منطقه  نقش داشته اند. اين دو منبع همانقدر كه در كٌسترش، رشد  و شكل كٌيري تمدنهاي اين ناحيه موُتْر بوده اند در نابودي تمدنها نيز سهمي داشته اند. به طوري كه كمي و زيادي آب هيرمند و در نتيجه ازدياد يا كاهش وسعت دريائه هامون و جابجايي مسير هيرمند در تخريب و جابجايي تمدنها دخيل بوده است. بعنوان متْال ويراني شهر سوخته در حوالي سالهاي 2000 پيش از ميلاد به احتمال قوي به دليل خشكي و بي آبي بوده است. همان طوري كه در عكسهاي ماهواره اي مشخص مي باشد اين بي آبي به دليل تغيير مسير هيرمند اتفاق افتاده كه سبب كٌرديده ساكنان شهر سوخته در جستجوي آب به نقاط ديكٌر به دنبال هيرمند كشيده شوند (شكل 1). بعضي از كتب تاريخي در دوران اسلامي جز عامل آب مشكلات ناشي از حركت شن هاي روان را هم در پيدايش و كٌسترش تمدن ها و تخريب و از بين رفتن آنها دخيل مي دانسته اند ]2 .[ اين مطلب نشانكٌر آن است كه در قرون اخير به دليل پايين افتادن سطح آب هامون از پوشش كٌياهي منطقه كاسته شده و حركت شن هاي روان مشكلاتي را براي مردم سيستان ايجاد نموده است. بنابراين پديده هاي جغرافيايي مانند رودخانه، هامون و باد هر كدام به نوعي در سرنوشت سيستان سهيم بوده اند. امروزه هم وجود كم آبي و بادهاي خشك و سوزان ناحيه از عوامل عمده عقب ماندكٌي هاي اقتصادي و اجتماعي سيستان به حساب مي آيد.

شكل1- عكس ماهواره اي دريائه هامون و رودخانه هاي اطراف آن (عكسبرداري 25/4/1990).ا  

سيستان در طي تاريخ با نامهاي كٌوناكٌون خوانده شده كه كٌوياي عمران و آباداني اين منطقه بوده است. در تاريخ كٌاهي از آن به عنوان انبار غله ايران و يا سبد نان خراسان نام برده اند  ]2 .[ ولي امروزه از آن سابقه درخشان سيستان تنها ويرانه هايي باقي مانده است. علت اصلي آن هم تقسيم سيستان بين دو كشور افغانستان و ايران بود كه سبب كٌرديد كنترل آب رودخانه هيرمند به دست افغانها بيفتد. در نتيجه سهميه آب دريافتي ايران از اين رودخانه بتدريج كمتر شد و اين يكي از عواملي بود كه باعتْ خشك شدن تدريجي هامون و تفكيك آن به ئند دريائه جداكٌانه كٌرديد. در دهه هاي اخير به دليل استفاده بيشتر افغانها از آب هيرمند و ساخت سد بر روي اين رودخانه روند كم آبي محسوس تر بوده و سبب ويراني آباديهاي زيادي در منطقه سيستان ايران كٌرديده است.  
2- موقعيت و وضعيت دريائه هامون و رودخانه شيله


دريائه هامون در منطقه سيستان درشمال استان سيستان و بلوئستان واقع شده است. اراضي اطراف آن  شامل سه قسمت دريائه هاي داإمي، دريائه هاي فصلي و نيزارها يا باتلاق ها مي باشد ]3 .[به طوركلي مساحت دريائه ها از سالي به سال ديكٌر و در ماههاي مختلف بسيار متغير مي باشد. مساحت كل دريائه ها فعلأ حدود 5200 كيلومتر مربع تخمين زده مي شود ولي در زمان پليإستوسن كٌسترش بيشتري داشته است. زيرا آبهاي وارد به اين حوزه در آن زمان بر اتْر ذوب يخئالهاي كوههاي هندوكش بمراتب بيشتر بوده است. در كٌذشته هاي نه ئندان دور هم كل منطقه را يك دريائه پر آب تشكيل مي داده و لذا هيئ يك از منابع تاريخي پيش از سده نوزدهم ميلادي به وجود دريائه هاي سه كٌانه و يا به عبارتي ئهاركٌانه در اين محل اشاره اي ندارند ]2 .[ عميق ترين نقطه دريائه در بالاترين رقوم آب داراي عمق 10 متر است و عمق متوسط آن حدود 5 متر مي باشد  ]4 .[در حال حاضر طبق نقشه برداري ارتفاع  آب دريائه از سطح آزاد آب درياها در ابتداي سرپنجه ها در لحظه سرريز 6/473 متر و در اشل پاي كوه خواجه 3/475متر كٌزارش شده است  ]5  .[اين ارقام نشان دهنده كٌراديان هيدروليكي برابر 00003/0 است كه به دليل ورود آب از بالا دست به دريائه مي باشد.


رودخانه عريض و عميق شيله هم در انتهاي جنوبي هامون قرار دارد. جاده زاهدان به زابل در محل پل شيله در فاصله  109كيلومتري زابل از روي اين رودخانه عبور مي كند. در دوره هاي پر آبي هامون شيله بصورت سرريز عمل نموده و آب اضافي هامون را به كٌود زره در افغانستان هدايت مي كند. در ئنين مواردي كه هر ئند سال يكبار رخ مي دهد، آب هامون از شمال به سمت جنوب به حركت در مي آيد.

3- نقش هامون در اكوسيستم منطقه

بقاي هامون نقش بسزايي در حفظ اكوسيستم منطقه دارد. علاوه بر كشاورزي امكانات زيست محيطي  دريائه هامون زمينه مناسبي را براي رشد تعدادي از كٌونه هاي كٌياهي مانند ني و لويي و همئنين كٌونه هاي زيادي از ماهيها و پرندكٌان آبزي فراهم نموده است. پوشش كٌياهي حاشيه هامون خصوصا ني ضامن بقاي دامداري سنتي اين ناحيه بوده  همئنين در حفظ و تتْبيت خاكهاي حاشيه هامون و جلوكٌيري از انتقال آنها در مقابل بادهاي شديد 120 روزه سيستان نقش بسزايي دارد. در ئند سال اخير به دليل نابودي قسمتي از اين نيزارها به علت دخالت هاي انسان و پايين رفتن سطح آب حاشيه نشينان زيادي مجبور به مهاجرت شده اند. به همين دليل از سال 1372 سازمان عمران سيستان برنامه هايي را براي احياي اين نيزارها و حفظ اكوسيستم منطقه با همكاري دامداران محلي، سازمان محيط زيست، جهاد سازندكٌي و منابع طبيعي شروع نموده است  ]6 .[

كاهش سطح دريائه هامون، از بين رفتن پوشش كٌياهي و نيزارها وكم شدن رطوبت خاك در سالهاي اخير باعتْ افزايش جابجايي شن هاي روان با بادهاي خشك و سوزان ناحيه كٌرديده است. بررسيهاي انجام شده با استفاده از عكس هاي هوايي در سالهاي 1335، 1342 و 1352 نشان داده كه دامنه كٌسترش تپه هاي شني علي رغم اقدامات تتْبيتي انجام شده پيوسته رو به توسعه است ]7 .[ئنان كه در بخش ميانكنكٌي در شمال سيستان روستاها و آباديهاي  زيادي وجود دارد كه طي يك دوره 15 ساله زير تپه هاي ماسه اي مدفون شده اند. 

4-  زمين شناسي

4-1- كٌسلهاي مهم و تكتونيك منطقه 

دريائه هامون و مجموعه اطراف آن از ديد زمين ساختي به نام بلوك هيلمند (Hilmand) يا هلمند (Helmand) معروف است. حد غربي اين بلوك در نزديك رودخانه شيله را كٌسل هريرود تشكيل مي دهد. اين كٌسل از شمال خاوري كشور تا جنوب خاوري با راستاي شمالي-جنوبي ادامه دارد و ادامه آن در منطقه مورد مطالعه به نام كٌسل زاهدان ناميده مي شود. اين كٌسل ئهره برجسته مرفوتكتونيك منطقه بوده كه با حركات خود سبب فرو افتادن اين پهنه شده ودر به وجود آوردن دريائه هامون نقش اصلي و اساسي داشته است.


 كٌسل زاهدان داراي حركت راستلغز بوده و در شمال به كٌسل سفيدابه كه داراي روند شمال باختري-جنوب خاوري مي باشد ختم مي شود. شواهدي دال بر قطع آبرفتهاي كواترنر توسط اين كٌسل ها نشانكٌر تكتونيك  فعال منطقه مي باشد. ئنانكه آخرين حركت كٌسل سفيدابه در تاريخ 4/12/1372 موجب تخريب 200 خانه و مركٌ 6 نفر در روستاهاي سفيدابه و كلاته حاج الله داد در فاصله حدود 70 كيلومتري از رودخانه شيله كٌرديد. بزركٌي اين زمينلرزه 1/6 در مقياس ريشتر (Ms = 6.1) و ؤرفاي كانوني آن 10 كيلومتر به تْبت رسيده است  ]8 .[بطوركلي بررسي هاي لرزه خيزي ناحيه سيستان نشان داده كه زمينلرزه هاي كمي در اين ناحيه در دوره زمان تاريخي (پيش از سده بيستم) و در سده بيستم اتفاق افتاده است. اين مسأله احتمالأ نمايانكٌر نبود لرزه هاي مهمي است كه در اين پهنه وجود دارد. وقوع زمينلرزه سفيدابه را مي توان شروع فعاليتهاي مهم مهلرزه اي منطقه دانست. از مهمترين زمينلرزه هاي تاريخي سيستان مي توان به زمينلرزه سال 734 ميلادي اشاره نمود. اين زمينلرزه كه طبق كٌزارشات تاريخي هيئكس پيش از آن همانندش را نديده بود ولايت سيستان را ويران كرد ]9  .[
4-2-  ئينه شناسي منطقه


منطقه مورد مطالعه بخش جنوبي دريائه هامون و اطراف رودخانه شيله را شامل مي شود. از نظر ئينه شناسي محدوده مورد مطالعه ساده بوده و محدود به ئند سازند جديد مي باشد. قديمي ترين واحد زمين شناسي در منطقه مورد مطالعه مربوط به اليكٌوميوسن مي باشد و به ترتيب واحدهاي جوانتر پليوسن، پليإستوسن و نهايتا آبرفتهاي عهد حاضر بر روي آن قرار كٌرفته اند كه ضخامت متوسط آنها به حدود 500 متر مي رسد.  


نهشته هاي اليكٌوميوسن عمدتا شامل كنكٌلومرا، ماسه سنكٌ و كٌلسنكٌ سخت نشده مي باشند. نهشته هاي پليوسن را آبرفتهاي ريزدانه، رسوبات دريائه اي و ماسه هاي ريز تا متوسط تشكيل مي دهند. نهشته هاي پليوسن شامل مخروط افكنه ها، آبرفتهاي ريزدانه، رسوبات دريائه اي و همئنين تراستهاي آبرفتي مي باشند. نهشته هاي عهد حاضر از ئند بخش تشكيل شده اند كه عبارتند از‏: رسوبات دريائه اي، دريائه هاي فصلي، رسوبات دريائه اي كنوني، پهنه هاي نمكي، تپه هاي ماسه اي و نهايتا آبرفتهاي عهد حاضر كه در آبراهه ها قرار دارند. 

5- فرسايش و ؤإومرفولوؤي شيله

رودخانه ها از نظر ؤإومرفولوؤي بر حسب سن و درجه تكوين و بر اساس مشخصاتي كه از خود نشان مي دهند به سه كٌروه تقسيم مي شوند كه عبارتند از: جوان، بالغ و پير ]10 .[بر اساس اين تقسم بندي رودخانه شيله جوان محسوب مي شود زيرا توانايي فرسايش كف بستر خود را در جهت قايم دارد. فرسايش جانبي آن هم نسبتا زياد بوده به طوري كه در عكس هاي ماهواره اي و هوايي ئند سال كٌذشته علاوه بر پيشروي در سرشاخه هاي آن در عرض آن هم جابجايي مشاهده شده است. اين رودخانه از نظر ؤإومرفولوؤيكي بسيار مورد توجه مي باشد، زيرا بر عكس شيب توپوكٌرافي جريان دارد و عمق مسير آن با فاصله كٌرفتن از هامون افزايش مي يابد، به طوريكه در مناطق عميق در بستر آن هميشه ماندآب وجود دارد (شكل 2). با توجه به خصوصيات ؤإومرفولوؤيكي به نظر مي رسد كه اين رودخانه بسيار جوان بوده و شايد طي ئند هزار سال اخير ايجاد شده است.

شكل 2- رودخانه شيله همراه با ماندآب بستر آن در فاصله بين پل شيله و دريائه هامون.


مشكل اساسي اين رودخانه فعلأ هم فرسايش پذيري شديد آن مي باشد، به طوريكه بسرعت به سمت دريائه هامون در حال پيشروي است. اين مسأله در سر پنئه هاي فرسايشي آن بخوبي قابل رويت مي باشد (شكل 3). لذا يكي از دلايل  پسروي دريائه هامون پيشروي شيله به سمت آن بوده كه اين عامل در آينده نه ئندان دور به نابودي هامون خواهد انجاميد. زيرا با هر سيلاب پنجه هاي فرسايشي شيله به داخل هامون پيشروي نموده و بدنه اصلي دريائه بتدريج كاهش مي يابد به طوريكه در طي 10 سال كٌذشته اين پنجه ها در حدود 5 كيلومتر به طرف داخل درياجه جلو رفته اند.  به دليل همين مسأله شيله را نبايد يك خشكرود يا رودخانه به حساب آورد، بلكه بيشتر يك كانال فرسايشي فعال مي باشد. در صورتي كه اين روند فرسايشي ادامه يابد در سالهاي نه ئندان دور دريائه هامون از بين رفته و به رودخانه اي تبديل خواهد شد. كٌزارشات تاريخي هم دلالت بر پسروي هامون دارد، به عنوان متْال آقاي كرماني كه به عنوان مهندس نقشه بردار در سال 1251 از سر شيله عبور نموده عرض آن را دو فرسخ كٌزارش كرده است ]11[. اين مطلب نشان دهنده اين است كه در آن زمان دريائه هامون سر شيله را كه احتمالأ در محل فعلي پل شيله بوده مي پوشانده است. علاوه بر اين منابع تاريخي ديكٌري هم كٌستره هامون را خيلي بيشتر از امروز كٌزارش نموده اند. ئنانكه امروزه نيز مي توان آتْار مردابهاي خشك و دلتاهاي قديمي را در حاشيه هامون مشاهده نمود كه در كٌذشته خود بخشي از دريائه بوده اند. بعنوان متْال تراز زمين هاي زير كشت و پوشش كٌياهي امروز حدود 3 متر از زمين هاي زير كشت هزاره سوم پيش از ميلاد پايين تر هستند و آتْار كٌياهان و كشتزارهاي قديمي در ترازهاي بالاتر مشاهده مي شود ]12[. اين  موضوع نمايانكٌر افت تدريجي سطح آب هامون در طول تاريخ مي باشد.  

شكل 3- سرپنجه هاي فرسايشي شيله.


فرسايش شديد در سر پنجه هاي شيله عمدتا ريزشي است كه خود تحت تأتْير توالي رسوبي منطقه قرار دارد. زيرا در زير لايه سطحي سيلتي-رسي منطقه لايه اي از ماسه ريز دانه وجود دارد كه فاقد ئسبندكٌي بوده و با سيلابهاي مختلف مقداري از ماسه ها ريزش كرده و سبب مي شود تا قسمتهاي فوقاني فرو بريزد كه اين عمل باعتْ سهولت فرسايش و پيشروي سرپنجه هاي شيله مي كٌردد (شكل 4). علاوه بر اين زهكش آب داخل لايه ماسه اي باعتْ روان شدن آن كٌرديده كه اين عمل هم فرسايش را تسهيل مي كند.

شكل 4- ريزش لايه ماسه اي فاقد ئسبندكٌي و ترك خوردكٌي و تخريب لايه هاي فوقاني آن.


باد نيز عامل موتْر ديكٌري است كه در توسعه سرپنجه ها فرسايشي نقش دارد. بدين ترتيب كه وزش باد به حركت آب سرعت بخشيده وآب را به سرپنجه ها رسانده وهمين ريزش آب به داخل خندقها و سرپنجه ها باعتْ تسريع فرسايش و توسعه سرپنجه هاي فرسايشي در طول و عرض مي كٌردد.


سرريز شيله طبق آمار موجود روند خاصي ندارد و معمولأ زماني كه آورد ساليانه هيرمند در دو شاخه سيستان و پريان بيش از حدود 7 ميليارد متر مكعب باشد سرريز در شيله اتفاق مي افتد. با توجه به آمار موجود از سال آبي 1264-1263 تا سال آبي 1371-1370 در طول 107 سال 15 بار يعني به طور متوسط هر 7 سال يكبار سيلاب در شيله رخ داده است. در جدول شماره (1) سرريز رودخانه شيله از سال آبي 1362-1361 تا سال آبي 1371-1370 نشان داده شده است.




جدول شماره (1) آمار سيلابهاي رودخانه شيله از سال 1361 تا 1371

	سال آبي
	خروجي از هامون
(ميليون متر مكعب)
	دبي خروجي شيله
(متر مكعب در تْانيه)

	1362-1361
	2269
	580

	1369-1368
	2886
	1190

	1370-1369
	15631
	3200

	1371-1370
	7885
	2072



همانطوري كه در جدول شماره (1) نشان داده شده در سالهاي اخير فاصله زماني سرريز هاي شيله و رقوم تخليه توسط آن نسبت به سالهاي قبل بيشتر شده كه نشان دهنده دسترسي سرپنجه هاي شيله به نقاط عميق تر دريائه هامون و تخليه آب در تراز هاي پايين تر مي باشد.

 
كٌسترش سر پنجه هاي فرسايشي شيله و خروج مقادير قابل توجهي آب از اين رودخانه و كاهش سطح و حجم آب هامون در سالهاي اخير نكٌرانيهايي را به وجود آورده است. اين عوامل سبب كٌرديد تا در سال 1375 يك سد خاكي به صورت موقت بر روي اين رودخانه احداتْ كٌردد. اين سد كه فاقد هر كٌونه مطالعات پايه بود در ئهارم خرداد 1377 تخريب كٌرديد (شكل 5). در حال حاضر هم وزارت نيرو و هم سازمان عمران سيستا ن مطالعاتي را  براي  متوقف  ساختن  روند فرسايش در سر شيله و  تتْبيت آن  انجام داده اند. سازمان عمران سيستان سازه اي بتني و دريئه دار را در نزديك پل شيله  پيشنهاد نموده است. وزارت  نيرو هم طرح ساختن سدي خاكي-سنكٌريزه اي در فاصله 18 كيلومتري بالاتر از پل  شيله را اراإه  نموده است. پس از تخريب سازه موقتي كه قبلا اشاره كٌرديد، امور آب وزارت نيرو براي اجراي مرحله نخست از سازه پيشنهادي خود شروع به مسدود نمودن رودخانه قبل از سر پنجه هاي فرسايشي نموده است كه عمليات ساخت آن در حال اجرا مي باشد. 

شكل 5- سد موقتي تخريب شده.

6- نقش شيله در شيريني آب هامون  


شيله نقش اساسي را در شيرين بودن آب دريائه هامون ايفا مي كند. در واقع علت اينكه هامون به صورت دريائه آب شيرين باقي مانده وقوع سيلابها و سرريز آب از رودخانه شيله است. زيرا در اتْر تبخير شديد و پايين رفتن سطح آب بر املاح آب هامون افزوده شده و به تدريج آب شور مي شود. در سيلابهاي بزركٌ هيرمند كه عمل سرريز رخ مي دهد عملأ سطح هامون يكبار بطور كامل شستشو داده شده ودر نتيجه املاح آن خارج مي كٌردد. اين عمل به آن معني نيست كه آب هامون همواره شيرين و داراي كيفيت تْابتي مي باشد. 

7- نتيجه كٌيري 


بنا بر شواهد تاريخي و باستان شناسي در كٌذشته سيستان يكي از ايالات حاصلخيز ايران محسوب مي شده وداراي تمدني كهنسال بر پايه كشاورزي و دامداري بوده است.  ولي امروز بر عكس  آن روزكٌار از آن سابقه درخشان تنها ويرانه هايي باقي مانده است. علت اصلي اين خرابيها كاهش آب هيرمند و جابجايي مسير آن و در نتيجه كاهش وسعت دريائه هامون ذكر كٌرديده است. 


مطالعات سالهاي اخير نشان داد كه اكنون هم دريائه هامون بتدريج در شرف فنا و نابودي است. علاوه بر كاهش آب هيرمند پيشروي رودخانه شديدا فرسايش پذير شيله به سمت هامون و افزايش رقوم تخليه و سرريز آب هامون نسبت به دهه هاي پيش باعتْ پايين تر رفتن تراز آب در هامون شده است. لذا ئنانئه در اين مورد ئاره اي انديشيده نشود هامون در معرض فنا و يا دكٌركٌوني عمده خواهد بود.


طرح تتْبيت سر شيله به عنوان تنها راه حل ممكن براي نجات هامون پيشنهاد كٌرديده است. تتْبيت سر شيله هم بايستي با شناخت و مطالعات كافي انجام كٌيرد زيرا هر كٌونه تغيير انساني ممكن است در جهت تعديل مرفوديناميك يا به عبارتي كنترل محيط در جهت مناسب باشد و يا تاتْير منفي بر محيط داشته و باعتْ تسريع فرآيند هاي فرسايشي و مخرب كٌردد.  


با توجه به تبخير بالاي منطقه در صورت تتْبيت و توقف آب در هامون افزايش املاح وشوري شديد آب را در پي خواهد داشت. لذا احداتْ هر نوع سازه اي براي تتْبيت سر شيله بايد با توجه به اين مساإل طراحي و اجرا كٌردد تا از نظر زيست محيطي مشكلي ايجاد ننمايد.        

نظر به مطالب فوق كنترل فرسايش در سر پنجه هاي شيله كه كل اكوسيستم هامون و حيات منطقه را در معرض خطر و نابودي قرار داده بايد به كٌونه اي باشد كه بتواند ضمن تتْبيت سر شيله پوشش مناسب كٌياهي را به همراه داشته باشد. با ايجاد پوشش كٌياهي و افزايش رطوبت خاك به مقدار زياد از فرسايش بادي منطقه هم كاسته خواهد شد. ‏ضمنا سازه احداتْي بايد شرايط لازم را براي براي تخليه مقدار آب كافي در زمان وقوع سيلاب هاي بزركٌ دارا را باشد. زيرا پس زدن آب در هامون به دليل شيب بسيار كم آن سبب تغيير مسير هيرمند خواهد شد. ئنانئه تغيير مسير هيرمند اتفاق بيفتد ممكن است به نابودي دريائه هامون اين تالاب شناخته شده بين المللي و تمامي آتْارحياتي حاشيه آن ودر نهايت به نابودي سيستان منتهي  كٌردد.

تشكر و قدرداني

در اراإه ارقام و اطلاعات آماري اين مقاله سازمان عمران سيستان وخصوصا كارشناس محترم اين سازمان آقاي عليرضا خراطئي همكاري صميمانه اي نموده اند كه در اينجا از مساعدتهاي بيدريغ ايشان تشكر و قدرداني به عمل مي آيد.
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