چگونگي امکان استفاده از انار در فضاهاي سبز مناطق کويري
علي تهراني فر و يحيي سلاح ورزي
به ترتيب استاديار گروه باغباني و دانشجوي سابق کارشناسي ارشد گروه باغباني دانشگاه فردوسي مشهد

مقدمه

در چند دهه اخير به تدريج فضاي سبز بسياري از شهر هاي کشورمان چهره تازه اي پيدا کرده است. که غالبا چندان متناسب با فرهنگ و طبيعت و خصوصا اقليم منطقه خود نبوده است.در توسعه فضاي سبز شهرها چندان اثري از درختان سنتي که قرنها مورد استفاده بوده اند و زماني با صلابت و ابهت سايه هاي شرف خود را بر سنگ فرشهاي خيابانها گسترده بوده اند باقي نمانده است. از آنجايي که احداث فضاي سبز در نقاطي که شرايط آب و هوايي نامساعد است با مشکلات فراواني روبرو است و هزينه هاي زيادي در بر دارد ودر شرايط آب و هوايي نامساعد ايران معمولا کمبود آب وجود دارد و يا اينکه اولويت مصرف آب در ايجاد فضاي سبز قابل توجيه نيست, گياهان بومي در هر منطقه با شرايط اقليمي و محدوديت ها و تنش هاي همان منطقه تکامل و تطابق يافته اند. از اين رو کاربرد اين گياهان در فضاي سبز اهميت زيادي دارد و موفقيت تضمين شده اي را نويد مي دهد. 

در اين ميان شايد درختچه اي که جاي خالي آن در فضاهاي سبز شهري بسيار محسوس است انار مي باشد که از هر جهت که بنگري گونه اي مناسب ,زيبا, چشم نواز و مقاوم به شرايط نامساعد محيطي است. انار يکي از درختچه هاي کميابي است که داراي برگهاي زيبا و درخشان, فرم طبيعي درختچه اي انبوه, تغيير رنگ جالب برگها از بهار تا پاييز. گلهاي بسيار زيباي چشمگير به رنگ سرخ لاکي وگاهي در واريته هاي زينتي, پر پر, ابلق يا سفيد رنگ, که رويهم امکانات ترکيب کاشت تزئيني را فراهم مي کند.
واژه هاي کليدي: انار، نيازهاي اکولوژيک، زينتي.
در انار رنگ قرمز گلها در زمينه سبز برگها ترکيبي زيبا و جلب کننده حاصل مي آورد. گل انار به دليل رنگ زيباي گلبرگها و کاسبرگها و تعداد زياد پرچم از زيبايي خاصي برخوردار است. اين گلها 40 تا 60 روز پس از شروع فصل رشد در 3 تا 4 نوبت به فاصل 10 تا 15 روز از يکديگر باز مي شوند و بنابر اين دوره گلدهي نسبتا طولاني (2 ماه) را شامل مي شوند. بعد از ريزش گلهاي انار ميوه هاي با  شکل و رنگ مناسب بر زيبايي اين درختچه مي افزايند.

استفاده از ارقام زينتي انار در فضاهاي سبز کلاسيک و مدرن کشورهاي اروپايي و خصوصا امريکا بسيار مورد اقبال قرار گرفته است. در ذيل به دو رقم پر طرفدار از اين دست اشاره مي شود:

1- punica granatum nana

رقم نانا درختچه اي است کوتاه و متراکم که ارتفاع آن بين 9/0 تا 2 متر مي باشد. برگهاي سبز روشن و گلهاي نارنجي روشن آن در تابستان ظاهر مي شوند. ميوه هاي رقم نانا قرمز کوچک و بسيار زيبا مي باشد. نانا درختچه اي خزان پذير و جاذب پرندگان است. اين گونه قابل کشت در زمين و جعبه هاي گل بوده و شرايطي همچون آفتاب کامل, آبياري منظم و متوسط را مي طلبد.

2-punica granatum wonderful

واندرفول از معروفترين و پر محصول ترين ارقام انار در جهان است که به علت ويژگيهاي زيباي بصري آن در فضاهاي سبز نيز مورد استفاده قرار مي گيرد. ارتفاع و عرض اين درختچه به ترتيب 5 و6 متر مي باشد که در صورت هرس مناسب مي توان فرمي کروي با اندازه 3*3 متر از آن ايجاد نمود.گلهاي نارنجي اين رقم جذاب پرندگان و ميوه هاي آن بسيار زيبا و خوراکي مي باشد. واندرفول براي نقاطي با آفتاب شديد, گرما, خاک عميق, مناسب مي باشند. آبياري اين رقم بهتر است سنگين و متناوب انجام گيرد. ميوه هاي درختچه مذکور در پاييز مي رسد و برگها به رنگ زرد روشن ديده مي شود. اين برگها قبل از شروع بارشها در اواخر پاييز خزان مي يابند.
انارهاي زينتي و غير زينتي از لحاظ نيازهاي اکولوژيکي يکسان بوده ولي به نظر مي رسد که ارقام زينتي شرايط بهتري را طالب هستند. انار در نواحي معتدل خزان پذيري داشته اما در مناطق گرمسير تنها تعدادي از برگهاي آن در زمستان ريزش خواهند داشت.
برخي از شرايط نامساعد که انار قادر به تحمل آن مي باشد
درخت انار از گياهان مقاومي است که از ارتفاع 20- در کناره هاي ساحلي درياي خزر تا ارتفاع 2650 متر در دامنه هاي ارتفاعات شير کوه , برودت 25-  تا گرماي 50+ درجه سانتي گراد, pH خاک 8/6 تا 9/8 ,
EC  آب بين 10 تا 13 هزار ميلي موس در خاکهايي با بافت سبک و سنگين را تحمل مي کند.عوامل فوق علاوه بر اينکه مقاوم انار را به شرايط مختلف اکولوژيکي نشان مي دهد, مبين پراکندگي وسيع آن در اقصي نقاط ايران نيز مي باشد.
برخي از مهمترين ارقام زينتي انار

1-انار پرپر Punica granatum var. pleniflora

اين درختچه داراي گلهاي پرپر قرمز رنگ بوده و بيشتر براي تزئين در منازل و پارکها کشت مي گردد,موطن اصلي اين درختچه اروپا و استراليا مي باشد.
2- انار پرپر پا کوتاه  P.g. var. nanarocemosa

اين رقم حالت بوته اي و کوتاه با گلبرگهاي پرپر قرمز شفاف مي باشد, بسيار پرگل بوده  و دوام گلهاي آن زياد است.اين رقم براي گلجاي بسيار مناسب است.

3-انار گل دو رنگ  P.g. var. warigata
اين رقم داراي گلهاي بسيار درشت است. رنگ گلبرگها قرمز با لکه هاي زرد است.

4- انار گل سفيد پرپر P.g. var. lbescens

 تنها تفاوت بين اين نوع انار و ارقام ديگر، رنگ سفيد گلبرگها مي باشد. (رنگ گلبرگها از سفيد تا شيري و کرم ديده مي شود).

5- انار گل زرد پرپر P.g. var. nana pers

اين رقم داراي گل درشت پرپر بوده که رنگ گلبرگها در آن زرد مي باشد.

6- انار پاکوتاه P.g. var. nana gracilissima

اين رقم شبيه انار معمولي ولي از آن کوتاه تر و داراي ميوه کوچک و غير قابل استفاده با گلهاي زيبا مي باشد. ارتفاع آن به نيم متر نمي رسد و مدت طولاني به گل مي نشيند.
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