موقعيت انار در ايران
علي تهراني فر و يحيي سلاح ورزي
به ترتيب استاديار گروه باغباني و دانشجوي سابق کارشناسي ارشد گروه باغباني دانشگاه فردوسي مشهد

 
در تمامي استان هاي کشور که در حاشيه کوير مرکزي قرار دارند کشت وکار انار از قديم الايام به عنوان يک محصول اقتصادي رونق ويژه اي داشته است. در استان خراسان به دليل سطح زير کشت زياد انار بالاخص در شهرستانهاي حاشيه کوير آن را به عنوان يکي از عمده ترين منابع درآمد اقتصادي کشاورزان در آورده.کشت واريته هايي از انار مثل بجستوني ،شيشه کپ وشيرين قند کاشمري که داراي ارزش صادراتي هستند،در استان خراسان باعث رونق آن شده است.
واژه هاي کليدي: انار، مرفولوژي، هرس، ارقام. 

سطح زير کشت انار در ايران 
ايران با داشتن ۶۰ هزار هكتار سطح زير كشت و ۶۷۰ هزار تن انار در سال از لحاظ توليد و صادرات مقام اول جهان را دارد. بالاترين عملکرد انار 30تن در هکتار مي باشد در حاليکه عملکرد معمول آن تنها بين 8 تا 12 تن در هکتار مي باشد.که در اين ميان پنج استاني که بالا ترين سطح توليد و کاشت انار را در کشور دارا مي باشند،بترتيب عبارتند از استانهاي  فارس ، خراسان ، مرکزي ، اصفهان ، يزد.

تاريخچه انارکاري  در ايران 
شواهد موجود،نوشته هاي مورخين وآثار به جاي مانده وحک شده بر ديواره هاي سنگي تخت جمشيد نشان دهنده بومي بودن انار در ايران است.
واژه هاي انار ،هنار ،نار از القاب پارسي هستند که دربعضي کشورهاي از آنها استفاده مي شود.

تاريخچه انارکاري در جهان
کشورهاي آسياي ميانه ،آسياي شرقي و مرکزي ،ماوراء قفقاز و اسپانيا مهم ترين مناطق کشت اناربعد از ايران مي باشند. و در حال حاضر بزرگترين توليد کنندگان انار به ترتيب ايران، قزاقستان، اسپانيا و امريکا مي باشند. 
انار از نظر گياهشناسي
انار با نام علمي(punica granatum) يک درختچه به طول 5-8 متر، با برگهاي براق، کشيده و باريک، گل هاي قرمز با قطر 3 سانتي متر و ميوه هايي شش گوش و کروي به قطر 7-12 سانتي متر با پوست قرمز و يا زرد، چرمي و دانه هاي فراوان ميباشد. انار بومي ايران و هند ميباشد و از 4000 سال قبل از ميلاد نيز مورد استفاده قرار ميگرفته است.مصرف انار از ايران به هند، واز آنجا به آفريقاي شمالي و چين و سپس به اروپا و امريکا گسترش يافت است. واژه انگليسي انار(pomergranate) از زبان يوناني به معني "سيب پرهسته" برگرفته شده است. ميوه انار از نوع سته است .
انار از نظر مرفولوژي 

انار درختچه اي پر شاخ و برگ با شاخه هاي نامنظم است .کم وبيش خاردار وپاجوش هايي که در مناطق سرد سير و نيمه گرمسيري بصورت خزان کننده ودر نواحي گرمسيري بصورت هميشه سبز مي باشد .ارتفاع متوسط درخت 5-2متر مي باشد .گل ها دو جنسي با دمگل کوتاه يا بدون دمگل به رنگ هاي صورتي ،نارنجي،قرمز است ،به صورت منفرد و يا دستجات 2تا 15تائي بهم چسبيده روي درخت مشاهده مي شود.

به طور کلي گلها بر روي درخت انار به دو شکل هستند :

1- گلهاي زنگولهاي : که به گلهاي غير ثمري درخت مشهورند .

2-گلهاي بطري شکل : گلهاي ثمري گياه است ،در گلهاي ثمري قسمت انتهاي دمگل از همان اوايل ظهور کاملا بر جسته است ؛درحاليکه اين موضوع در گلهاي زنگولهاي ( غير ثمري ) کاملا حالت معکوس دارد . 

تعداد گلهاي زايا نيز به مراتب کمتر از گلهاي نازا است . مرغوب ترين انارها مربوط به گلهاي اوايل فصل گلدهي است .

ارقام انار
بيش از 760رقم مختلف از انار در کلکسيون ايران است .ارقام مهم ومعروف انارخوراکي ايران عبارتند از :شهوار دانه قرمز ، ميخوش ، شيرين ساوه ،آلک ساوه ، ملس اصفهاني دانه قرمز ، شيشه کپ .
گونه P.granatumکه رويشگاه اصلي آن ايران و کشورهاي آسياي ميانه مي نامند مي باشد. از اين گونه گياهي انارهاي اهلي, وحشي, زينتي و مينياتوري (پا کوتاه) که بيشتر جنبه خوراکي و زينتي دارند در اقصي نقاط ايران و معدودي از کشورهاي جهان با کشت آبي و ديم يا وحشي و خودرو وجود دارند.
گونه P.protopunicaيا انارهاي غير خوراکي که ميوه هاي آنها اصلا خوراکي نيست در ايران وجود ندارند 

آفات مهم انار

کرم گلوگاه انار ،شپشک ها ، شته ها ، وکنه ها را مي توان نام برد.

روشهاي کاشت انار 
درخت انار را مي توان با کاشتن بذر،پيوند،پاجوش،قلمه و خوابانيدن شاخه زياد کرد.خوابانيدن شاخه : در فصل بهار،پاجوش هاي دو ساله وقوي را بدون جدا کردن از درخت در زمين مي خوابانند به نحوي که انتهاي شاخه از خاک بيرون باشد .

درفصل پاييز محل اتصال پاجوش به درخت اصلي را قطع مي کنند و دراسفند همان سال آن را از خاک بيرون مي آورند.

قلمه : زياد کردن درخت انار از طريق قلمه آسان ترين ، علمي ترين ، مفيد ترين و رايج ترين روش است .قلمه ها از شاخه هاي 2تا 3ساله ، به طول 10 تا 25سانتي متر در زمستان تهيه مي شوند .پس از کاشت بلافاصله آبياري صورت مي گيرد.

توجه :آبياري با فاصله 8تا10 روز يک بار انجام مي گيرد.

فاصله درخت ها روي رديف 2تا5متر وفاصله رديف ها 3تا6متر تفاوت مي کند.تعداد درخت در يک هکتار متناسب با فاصله آنها از 400تا1600اصله مي شود.

خاک : بهترين شرايط خاکي جهت کشت انار خاکهاي رسي عميق مي باشد.

آبياري : دور آبياري 15-12 روز يکبار اگر انجام شود ،کيفيت ميوه ها بهتر و ميزان ترک خوردگي آنها کمتر است .

کوددهي : کود دامي را به ميزان 14تا10کيلو گرم براي هر درخت 12تا10ساله و تا 70-50 کيلو گرم براي هر درخت 30ساله ،دراواخر زمستان تا نزديک عيد نوروز به زمين مي دهند .

هرس:هرس فرم دهي در انار حدود 5-4 شاخه قوي وسالم در جهات مختلف که به طرف خارج قرار دارند و زاويه هاي باز تري (حدود 40-35 درجه ) نسبت به تنه درخت دارند باقي گذاشته،بقيه را حذف مي کنيم. شاخه هاي باقي مانده را نيز تا حدود دو، سوم از طول شان کوتاه مي کنيم.

هرس سبز از اواسط مرداد ماه هر سال شروع مي شود و تمام شاخک هاي خشکيده و خارهاي روي درخت گرفته شده تا پوست ميوه ها در اثر تماس با آنها صدمه   نبيند.
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