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مجموعه مقالات سومين همايش انجمن ديرينه شناسي ايران
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Micropaleontology and microfacies of Chehel-Kaman
Formation in Baba-Kamal Mountain (Kalat-e-Naderi area),
Kopet-Dagh basin

Abstract

In this study, Chehel-Kaman Formation in Babe-Kamal Mountsn siratgraphic secton in the west of
Aghdash vilsge (Kalat-c-Naderi syncline) and in the cas of Kopet-Dagh sedimentary basin was
investigated. This formation includes Timestone, marly limestone and limy mudstone. In order to
micropaleontalogical studics based on foraminifers and identifcaton of microfaciescs thin sectons
of Chehel-Kaman Formation's layers was studied and defined. Facial studies of the mentioned
Formation led to recogniion of four facies belt (Open marine, barier, lagoon, intertida flaf) and
nine microscopic facies. The main identified foraminifera are Globorotalia cf compressa and
Globorotala cf. renci
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میکروپالئونتولوژی و ریزرخساره​های سازند چهل​کمان در
کوه بابا کمال (کلات نادری)، حوضه رسوبی کپه داغ 
قاسمی، عذرا1*؛ آریایی، علی اصغر2؛ عاشوری، علیرضا3
1ـ دانشجوی کارشناسی ارشد چینه شناسی و فسیل شناسی، دانشگاه آزاد اسلامی واحد مشهد

2ـ گروه زمین شناسی، دانشگاه آزاد اسلامی واحد مشهد
3ـ قطب فسیل شناسی، دانشگاه فردوسی مشهد
چکیده

در این مطالعه سازند چهل​کمان در برش چینه شناسی کوه بابا کمال واقع در غرب روستای آق داش (ناودیس کلات نادری) و شرق حوضه رسوبی کپه داغ مورد بررسی قرار گرفته است. این سازند به لحاظ سنگ شناسی شامل سنگ آهک، سنگ آهک مارنی و گلسنگ آهکی است. جهت انجام مطالعات میکروپالئونتولوژی بر اساس فرامینیفرهای موجود و تعیین رخسارهای میکروسکوپی، مقاطع نازک تهیه شده از لایه​های سنگی سازند چهل​کمان مورد بررسی قرار گرفته و نام​گذاری شده است. مطالعات رخساره​ای این سازند منجر به شناسایی چهار کمربند رخساره​ای (دریای باز، سد، لاگون و پهنه جزرومدی) و 9 رخساره میکروسکپی شده است. فرامینیفرهای شناسایی شده عمدتاً شامل  Globorotalia cf. compresaو Globorotalia renzi می​باشند.
Micropaleontology and microfacies of Chehel-Kaman Formation in Baba-Kamal Mountain (Kalat-e-Naderi area), Kopet-Dagh basin
Abstract

In this study, Chehel-Kaman Formation in Baba-Kamal Mountain stratigraphic section in the west of Aghdash village (Kalat-e-Naderi syncline) and in the east of Kopet-Dagh sedimentary basin was investigated. This formation includes limestone, marly limestone and limy mudstone. In order to micropaleontological studies based on foraminifers and identification of microfacieses thin sections of Chehel-Kaman Formation's layers was studied and defined. Facial studies of the mentioned Formation led to recognition of four facies belts (Open marine, barrier, lagoon, intertidal flat) and nine microscopic facies. The main identified foraminifera are Globorotalia cf. compressa and Globorotalia cf. renzi. 

مقدمه

هدف این تحقیق بررسی و شناسایی فرامینیفرها و میکروفاسیسهای سازند چهل​کمان جهت تعیین سن و تعبیر و تفسیر محیط رسوبی آن می​باشد. سازند چهل​کمان به سن پالئوسن ـ ائوسن که در شرق حوضه رسوبی کپه داغ رخنمون یافته است، شامل سنگ آهک، سنگ آهک مارنی و گل آهکی می​باشد. نام این سازند از روستای چهل​کمان در 61 کیلومتری غرب و جنوب غربی شهر سرخس گرفته شده است (افشار حرب، 1373). برش مورد مطالعه با مختصات جغرافیایی "36 ′42 ◦59 طول شرقی و "30 ′00 ◦37 عرض شمالی، در کوه بابا کمال در سوی شرقی شهر کلات نادری و غرب روستای آق داش در ناودیس کلات نادری قرار گرفته و 157 متر ضخامت دارد. ضخامت سازند چهل​کمان در کوه بابا کمال نسبت به برش الگو (229 متر) کاهشی را نشان می​دهد. مرز پایینی سازند
چهل​کمان با سازند پسته​لیق و مرز بالایی آن با سازند خانگیران است. در برش کوه بابا کمال، سازند خانگیران دیده نمی​شود. با توجه به توضیحات فوق، لایه​های سنگی سازند چهل​کمان با توجه به تغییرات سنگ شناسی موجود، مورد نمونه برداری قرار گرفت و جمعاً 100 مقطع میکروسکپی از این برداشتها تهیه شد. مقاطع مورد مطالعه به روش فولک و دانهام (1962) مطالعه و نام گذاری شدند. پس از مطالعه نمونه​ها، فرامینیفرهایی از خانواده گلوبوروتالینیده و روتالینیده شناسایی شد که سن پالئوسن ـ ائوسن را برای این سازند تأیید می​کند. نوع سنگ و بقایای موجود گویای کمربندهای رخساره​ای ابتدای fz6، fz7، fz8 و fz9 می​باشد.                        
بحث 
مطالعه رخساره​های میکروسکپی و بازسازی محیط رسوبی سازند چهل​کمان منجر به شناسایی چهار کمربند رخساره​ای و نه رخساره میکروسکپی شده است که به ترتیب از سمت دریا به سوی ساحل عبارتند از:

Aـ دریای باز 

رخساره​های این کمربند اغلب حاوی اجزای اسکلتی حساس به شوری بوده و شامل رخساره​های وکستون بریوزئردار (در این رخساره حدود 10 درصد بریوزوئر و 5 درصد خردههای دیگر فسیلی نظیر دوکفه​ای دیده
می​شود)، وکستون بایواینترکلست​دار (حاوی بیش از 10 درصد اجزا غیر اسکلتی نظیر اینترکلست بوده و اندازه اینترکلستهای آن در حدود 3 میلیمتر است. این رخساره همچنین حاوی حدود 55 درصد انواع خرده​های فسیلی نظیر براکیوپود و خار خارپوست می​باشد) و فلوتستون اویستردار (زمینه این رخساره به طور کامل توسط گل آهکی پرشده و اجزا زیستی و غیر زیستی در آن کمتر دیده می​شود) می​باشند.

Bـ میکروفاسیس پشته​های سدی

رخساره​های این کمربند شامل پکستون اوییددار وگرینستون اوییددار (پشته اوییدی) می​باشند. اوییدها اغلب میکرایتی شده​اند و می​توان این فرآیند را در ارتباط با کانی شناسی اولیه آرگونیتی آنها در نظر گرفت، چنانچه بر اساس مطالعات سندبرگ (1983) و ویلکینسون (1985)، در پالئوسن بالایی دریاهای آراگونیتی غالب بوده​اند. اوییدها حاکی از ورود بخشهای سدی به درون لاگون هستند. فضای بین دانه​ها توسط سیمان اسپاری پر شده است.

Cـ میکروفاسیسهای محیط لاگونی 

رخساره​های این کمربند شامل میلیولید وکستون (آلوکمها عمدتاً فرامینیفرهای بنتیک با فراوانی کمتر جلبکهای سبز نوع داسه​کلاداسه​آ هستند. زمینه گل آهکی و جلبکها عمدتاً به صورت خرد شده دیده می​شوند)، پکستون پلت دار (در این رخساره ذرات اکینودرم و خرده​های دوکفه​ای میلیولید و اجزای آواری دیده می​شود و زمینه این رخساره اغلب گل آهکی است) و وکستون گاستروپوددار (زمینه این رخساره گل آهکی بوده و ماکروفسیلهایی از قبیل گاستروپود در آن مشاهده می​شود) هستند.

Dـ میکروفاسیسهای پهنه جزرومدی 

رخساره​های این کمربند شامل مادستون اینترکلست​دار (زمینه گل و اینترکلستهای میکریتی زاویه​دار تا نیمه گرد شده تیره رنگ است. بلورهای ریز دولومیت به طور پراکنده مشاهده می​شود. حدود 5 تا 20 درصد پلوئید نیز به طور پراکنده دیده می​شود)، مادستون (دارای بافت فنسترال با جورشدگی ضعیف بوده و اجزا اسکلتی و غیر اسکلتی دیده نمی​شود. کانیهای تبخیری به صورت پراکنده است) می​باشند.
رخساره​های رسوبی مختلف با توجه به اجزا تشکیل دهنده آنها مربوط به محیطهای رسوب​گذاری متفاوتی هستند. مجموعه رخساره​ای پهنه جزر ومدی به علت فقدان خرده​های اسکلتی، فراوانی گل آهکی، حضور بلورهای منفرد و پراکنده کانیهای تبخیری، تشکیل دولومیتهای ریزبلور و فابریک فنسترال می​تواند در شرایط جزرومدی تشکیل شده باشد (فلوگل2004). در مجموعه رخساره​ای لاگون، وجود مقادیر بالای گل آهکی، فرامینیفرهای بنتیکی مثل میلیولید و جلبکهای سبز داسی​کلاداسه​آ می​توانند شرایط کم انرژی و لاگونی را نشان دهند. وجود رخساره​های مختلف گرینستونی، اویید فراوان و نبود گل، شرایط پرانرژی و تحت اثر امواج، نشان دهنده رخساره​های مجموعه سدی است. وجود موجودات استنوهالینی چون بریوزوئر، اکینودرم و براکیوپود که در شرایط شوری نرمال زندگی می​کنند (فلوگل 2004) و نیز وجود گل آهکی که بیانگر شرایط پایین انرژی محیط است، نشان دهنده مجموعه رخساره​ای محیط دریای باز و در زیر خط اثر امواج می​باشد.

با توجه به این که زون بندی رخساره​ها با عمق آب در ارتباط است و کمربندهای رخساره​ای خاص، نشان دهنده محیط رسوبی هر یک از این رخساره​ها هستند و با توجه به مجموعه شواهد ارائه شده برای شرایط رسوب​گذاری هر یک از مجموعه​های رخساره​ای، ارتباط عمودی آنها و نیز توجه به اصل والتر، می​توان مدل رسوبی این رخساره​ها را به صورت یک پلاتفرم کربناته کم عمق نوع رمپ تفسیر کرد که چهار کمربند رخساره​ای پهنه جزرومدی، لاگون، پشته و دریای باز در آن قابل شناسایی هستند (شکل 1).
نتیجه​گیری
1ـ براساس فسیلهای شناسایی شده (فرامینیفرهایی از خانواده گلوبوروتالینیده وروتالینیده ) و مقایسه آنها با مطالعات لوبلیش و تاپن (1988)، سن سازند چهل​کمان در برش مورد مطالعه پالئوسن میانی تا ائوسن می​باشد.

2ـ مطالعات فسیل شناسی و سنگ شناسی انجام شده نشان دهنده ته نشست رسوبات کربناته این سازند در بخش داخلی پلاتفرم کربناته نوع رمپ است.

3ـ مطالعه سنگ شناسی سنگهای کربناته این سازند منجر به شناسایی چهار کمربند رخساره​ای شامل دریای باز، سد، لاگون و پهنه جزرومدی و 9 رخساره میکروسکپی گردیده است. 
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