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	تاثیر بیش بود برخی از عناصر غذایی بر خصوصیات رشدی ذرت (Zea maize L.) در محیط آبکشت

	مرتضی گلدانی، سیده مهدیه خرازی

	دانشگاه فردوسی مشهد

	چکیده: 

	ذرت گیاهی است پر توقع که با مصرف متعادل عناصر غذایی می‌توان عملکرد آن را افزایش داد. در تغذیه گیاه نه تنها باید عنصر به اندازه کافی در دسترس آن قرار گیرد، بلکه ایجاد تعادل در رعایت نسبت میان همین عناصر غذایی از اهمیتی زیاد برخوردار است. به منظور بررسی تاثیر عناصر غذایی در شرایط آبکشت بر خصوصیات رشدی ذرت دانه‌ای رقم DKC3511(DEKALB)، پژوهشی بصورت طرح کاملا تصادفی با 3 تکرار صورت گرفت. تیمارها شامل محلول غذایی هوگلند حاوی غلظت 10 برابر نیتروژن (N10) محلول غذایی حاوی غلظت 10 برابر پتاسیم (K10) ، محلول غذایی حاوی غلظت 10 برابر فسفر (P10) ، محلول غذایی حاوی غلظت 10 برابر آهن (Fe10) ، محلول غذایی حاوی غلظت 10 برابر روی (Zn10) و تیمار شاهد (محلول هوگلند) بود. صفات مورد ارزیابی عبارت بودند از: وزن خشک ریشه، وزن خشک اندام هوایی، نسبت وزن خشک ریشه به اندام هوایی، سطح برگ و شاخص کلروفیل برگ. نتایج نشان داد که بیشترین میزان سطح برگ (cm2 111)، وزن خشک اندام هوایی (55/0گرم)، وزن خشک ریشه (20/0 گرم) در تیمار Zn10مشاهده شد، درحالیکه تیمار Fe10 بیشترین میزان شاخص کلروفیل (52) را از خود نشان داد. کمترین میزان سطح برگ (cm2 76) و وزن خشک ریشه (08/0 گرم) نیز در تیمار P10به‌دست آمد. میزان کلروفیل برگ‌ها نیز در طی زمان در تمامی تیمارها کاهش یافت. از آنجایی که ترکیبات حاوی آهن در گیاهان در واكنشهاي اكسيد اسيون و احياء در تنفس و فتوسنتز نقش دارند، بنابراین می توان انتظار داشت که با افزایش غلظت آن تا حد مطلوب، میزان کلروفیل برگ ها نیز افزایش یابد.
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مقدمه: 
اهمیت ذرت (Zea maize L.) به علت قابل کشت بودن آن در محدوده وسیعی از شرایط محیطی و همچنین عملکرد زیاد آن در دوره رشدی کوتاه می‌باشد. سهم عمده و نقش روزافزون ذرت در تأمین مواد غذایی مورد نیاز انسان، دام ، طیور و مصارف صنعتی عامل مهم دیگری در توسعه کشت این محصول می‌باشد. یکی از اساسی ترین جنبه های مدیریت به زراعی در کشت ذرت به مانند هر محصول دیگری ارزیابی سیستم های مختلف تغذیه گیاه است. از طرفی تغذیه بهینه گیاه شرط اصلی بهبود کمی و کیفی محصول است. در تغذیه گیاه نه تنها باید عنصر به اندازه کافی در دسترس آن قرار گیرد، بلکه ایجاد تعادل در رعایت نسبت میان همین عناصر غذایی از اهمیتی زیاد برخوردار است.
مواد و روش تحقیق:
به منظور بررسی تاثیر عناصر غذایی در شرایط آبکشت بر خصوصیات رشدی ذرت دانه‌ای رقم DKC3511(DEKALB)، پژوهشی بصورت طرح کاملا تصادفی با 3 تکرار صورت گرفت. تیمارها شامل محلول غذایی هوگلند حاوی غلظت 10 برابر نیتروژن (N10) محلول غذایی حاوی غلظت 10 برابر پتاسیم (K10) ، محلول غذایی حاوی غلظت 10 برابر فسفر (P10) ، محلول غذایی حاوی غلظت 10 برابر آهن (Fe10) ، محلول غذایی حاوی غلظت 10 برابر روی (Zn10) و تیمار شاهد (محلول هوگلند) بود. صفات مورد ارزیابی عبارت بودند از: وزن خشک ریشه، وزن خشک اندام هوایی، نسبت وزن خشک ریشه به اندام هوایی، سطح برگ و شاخص کلروفیل برگ. فرمول تهیه محلول غذایی به شرح ذیل بود:
Ca (NO3)2=2mM , K2SO4=0.7mM , MgSO4=0.5mM , KH2PO4=0.5mM , KCl=0.1mM , H3BO3=1µm , MnSO4=1µm , CuSO4=0.25µm , (NH4)6Mo7O24=0.01µm   
جهت تهیه هر کدام از تیمارهای بیش بود عناصر پرمصرف، فرمول دارای عنصر مربوطه ده برابر گردید و سایر عناصر به صورت یک برابر به محلول اضافه می‌گردید.
نتایج و بحث:  

نتایج نشان داد که بیشترین میزان سطح برگ (cm2 111)، وزن خشک اندام هوایی (55/0گرم)، وزن خشک ریشه (20/0 گرم) در تیمار Zn10مشاهده شد، درحالیکه تیمار Fe10 بیشترین میزان شاخص کلروفیل (52) را از خود نشان داد. کمترین میزان سطح برگ (cm2 76) و وزن خشک ریشه (08/0 گرم) نیز در تیمار P10به‌دست آمد. میزان کلروفیل برگ‌ها نیز در طی زمان در تمامی تیمارها کاهش یافت. از آنجایی که ترکیبات حاوی آهن در گیاهان در واكنشهاي اكسيد اسيون و احياء در تنفس و فتوسنتز نقش دارند، بنابراین می توان انتظار داشت که با افزایش غلظت آن تا حد مطلوب، میزان کلروفیل برگ ها نیز افزایش یابد.
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