    بررسي صفات مورفولوژيك و فيزيولوژيك انواع ارزن در رژيم های مختلف آبياری
حميد رضا خزاعي
، علي اصغر محمد آبادي
 و اعظم برزوئي

چكيده

به منظور بررسی اثرات دو رژيم آبياری (دور آبياری) بر صفات مورفولوژيک و فيزيولوژيک انواع ارزن، آزمايشي مزرعه اي در قالب طرح كرتهاي خرد شده بر پايه بلوكهاي كامل تصادفي با چهار تكراردر سال زراعي 1383 در مزرعه تحقيقاتي دانشكده كشاورزي دانشگاه فردوسي مشهد به اجراء در آمد. فاكتورهاي مورد آزمايش شامل فواصل آبياري ( 7روز و 14 روز ) در كرتهاي اصلي و سه گونه ارزن شامل ارزن معمولي يا ارزن پروسو(Panicum miliaceum) ‌، ارزن مرواريدي يا ارزن چماقي(Pennisetum glaceum) و ارزن دم روباهي يا گاورس Setaria italica)) در كرتهاي فرعي قرار گرفتند . نتايج نشان داد كه اثر تنش رطوبتي بر عملكرد دانه ، وزن خوشه ، وزن دانه خوشه، تعداد پنجه ، تعداد پنجه بارور ، شاخص برداشت خوشه، سطح برگ و در صد نيتروژن برگ معني دار نبود ، اما نوع ارزن به طور معني داري بر روي اين صفات تاثير گذاشت. اعمال تنش رطوبتي موجب كاهش ارتفاع بوته در بين هر سه نوع ارزن مورد مطالعه شد . در اين آزمايش ، ارزن پروسو از كمترين عملكرد دانه ، ارتفاع ، وزن خوشه، وزن دانه خوشه ، شاخص برداشت پانيكول و در صد نيتروژن برگ برخوردار بود و در مقابل ارزن مرواريدي بيشترين عملكرد دانه ،وزن خوشه، سطح برگ و درصد نيتروژن برگ را به خود اختصاص دادكه نويد دهنده پتانسيل توليد مطلوب اين نوع ارزن در شرايط خشك و نيمه خشك مي باشد .
واژه هاي كليدي: ارزن پروسو ، ارزن مرواريدي ، ارزن چماقي ،تنش رطوبت، شاخص برداشت خوشه، 
مقدمه 

شرايط محيطي عامل مهمي در رشد و توليد گياهان است .كمبود آب مهم ترين عامل غير زيستي محدود كننده براي دستيابي به عملكردپتانسيل گياهان زراعي محسوب مي شود (1).تغيير شرايط آب و هوايي در چند دهه اخير منجر به كاهش ميزان و توزيع بارندگي در مناطق خشك و نيمه خشك جهان و از جمله خاورميانه شده است . لذا به نظر مي رسد با توجه به تغيير الگوهاي بروز خشكي، تغيير در استراتژيهاي مناسب براي كاهش اختلاف عملكرد واقعي و پتانسيل عملكرد گياهان زراعي در اين مناطق لازم و ضروري است (22).
ارزن يكي از غلات سنتي در نواحي خشك و نيمه خشك مناطق گرمسيري محسوب مي شود  كه از تحمل بالائي نسبت به تنش خشكي و شوري برخوردار است. ارزن ها در بين غلات پس از گندم، برنج، ذرت، جو و سورگوم در رتبه ششم اهميت قرار دارند. در گذشته ارزن ها عليرغم اهميت زراعي آنها به عنوان يك محصول عمده در مناطق سخت، ناديده گرفته مي شوندوبا اينكه در كشاورزي سنتي از جايگاه ويژه اي برخورداربودنددررابطه با اثرات تنش خشكي بر عملكرد و اجزاء عملكرد و صفات فيزيولوژيك و مورفولوژيك موثر در عملكرد در اين گياه، تحقيقات كمي صورت گرفته است(18).   

 تنش كمبود آب اثرات فيزيولوژيك مختلفي بر گياه مي گذارد كه نوع و ميزان خسارت به شدت تنش و مقاومت گياه بستگي دارد(4). با توجه به تغيير الگوهاي بروز خشكي در طي دوره رشد گياه ، عملكرد بالاو ثبات عملكرد تحت شرايط كمبود آب خاك بهترين روش گزينش ارقام متحمل به خشكي است (23). عكس العمل گياه در برابرتنش آب با فعاليت متابوليكي ، مورفولوژيكي ، مرحله رشد و عملكرد پتانسيل گياه در ارتباط است (13،7).ولي درصورتي كه هدف نهائي از افزايش فواصل آبياري به حداكثر رسانيدن سود يا حفظ ثبات توليد گياه زراعي باشد ، مي تواند به عنوان يك استراتژي ارزشمند و مهم مورد توجه قرار گيرد . گياهان در شرايط مزرعه ممكن است در برخي مراحل رشد درجاتي از كمبود آب را تجربه كنند كه اين امر بر برخي از شاخصهاي فيزيولوژيك مهم مانند سطح برگ و ميزان كلروفيل اثر مستقيم دارد (17). آغازش برگها و توسعه سطح برگ در اثر كمبود آب كاهش مي يابد و حتي ممكن است متوقف شود . راسكيو وهمكاران(21) نشان دادند كه در ژنوتيپهاي گندم با افزايش شدت تنش خشكي سطح برگ و مقدار نسبي آب گياه
 كاهش مي يابد. يادا وهمكاران(24) گزارش مشابهي را مبني بر كاهش سطح برگ در اثر كاهش مقدار آب خاك ارائه كردند .

پايداري كلروفيل به عنوان يك معيار مقاومت به خشكي براي انتخاب ارقام مقاوم پيشنهاد شده است. تحقيقات نشان داده است كه با افزايش تنش خشكي عدد كلروفيل متر افزايش مي يابد(8).آنتولين و همكاران(15) دريافتند كه با افزايش تنش خشكي ميزان كلروفيل برگ كاهش مي يابد ولي نسبت كلروفيل  a/b‌افزايش مي يابد . به نظر مي رسد كه افزايش نسبت كلروفيلa/b  موجب تيره شدن برگها و افزايش عدد كلروفيل متر مي گردد.احمدي و بيكر(2) نيز اظهار داشتندكه در اثر تنش خشكي نسبت كلروفيل  a/b ‌افزايش مي يابد.

     كاهش ميزان آب قابل دسترس باعث تغييرات مورفولوژيكي نيز مي گردد . نيلسون(20) اظهار نموده است كه با افزايش تنش رطوبتي گياهان كوتاهتري توليد مي شود. نباتي(13) نيز گزارش كرده است كه با افزايش تنش خشكي ارتفاع گياه كاهش مي يابد در واقع كاهش پتانسيل آب بافتهاي مريستمي درطول روزموجب نقصان پتانسيل فشاري به حدي كمتر از ميزان لازم براي بزرگ شدن سلولها مي گردد.يادا و همكاران(24) گزارش نمودند كه در شرايط تنش خشكي وزن دانه ، وزن خوشه اصلي ، عملكرد دانه ، عمكلرد بيولوژيك و شاخص برداشت در ارقامي از گندم كه از مقاومت كمتري برخوردار هستند ، كاهش مي يابد. براك و همكاران(16) نيز بيان نمودند كه كمبود آب اثرات زيادي را بر روي تشكيل ماده خشك برگها و خوشه ها دارد .

هدف از اين تحقيق ، بررسي اثر خشكي بر روي برخي از صفات فيزيولوژيك ، مرفولوژيك و اجزاي عملكرد در بين انواع ارزن بوده است .
مواد و روشها 

 اين تحقيق به صورت يك آزمايش مزرعه اي در قالب طرح كرتهاي خرد شده ( اسپليت – پلات) بر پايه بلوكهاي كامل تصادفي با چهار تكرار و در سال زراعي 1383 در مزرعه تحقيقاتي دانشگاه فردوسي مشهد واقع در 10 کيلومتری جنوب شرقی شهر مشهد ( با عرض جغرافيائی 36 درجه و 15 دقيقه شمالی و طول جغرافيائی 59 درجه و 28 دقيقه شمالی و ارتفاع 985 متری از سطح دريا) به اجراء در آمد . متوسط بارندگی منطقه 286 ميليمتر و حداکثر و حداقل دمای مطلق سالانه به ترتيب 42و8/27- درجه سانتی گراد می باشد. 
فاكتورهاي مورد آزمايش شامل فواصل آبياري ( 7روز و 14 روز ) در كرتهاي اصلي و سه گونه ارزن شامل ارزن معمولي يا ارزن پروسو(Panicum miliaceum) ‌، ارزن مرواريدي  يا ارزن چماقي(Pennisetum glaceum) و ارزن دم روباهي يا گاورس  Setaria italica)) در كرتهاي فرعي قرار گرفتند . ابعاد هر كرت فرعي 6×5/2‌ متربود. هريك از انواع ارزن در 9 رديف با فاصله رديف 20 سانتي متردر كرت فرعي كشت شدند . به منظور اطمينان از عدم تداخل آبياري ، بين هر كرت اصلي 2 متر فاصله در نظر گرفته شد . 
تاريخ كاشت دوم تير ماه و ميزان بذر بر اساس تراكم 200 بوته درمتر مربع و با در نظر گرفتن وزن هزار دانه تعيين و كشت شد. بر اساس نتايج حاصل از تجزيه خاکِ نمونه گيری شده تا عمق 30 سانتی متری (جدول 1) ، قبل از كاشت از كود سوپر فسفات ساده  به ميزان200 كيلوگرم در هكتار و نيمي از كود ازته (اوره) به ميزان150 كيلوگرم در هكتار همزمان با كاشت وباقيمانده كودازته در مرحله پنجه زني به صورت سرك استفاده شد .
 تنظيم تراكم در مرحله 4 برگي انجام شد و براي كنترل علفهاي هرز دو بار وجين دستي صورت گرفت .تا مرحله پنجه زني آبياري هر هفت روز يكبار انجام شد و از تاريخ يازدهم مرداد ماه كه كليه ارزن ها در مرحله پنجه زني بودند، تيمار فواصل آبياري اعمال شد. 
به منظور اندازه گيري سطح سبز برگ به فاصله هر دو هفته يكبار پنج بوته به صورت تصادفی از هر كرت و از چهار تكرار برداشت شده و با استفاده از دستگاه اندازه گيري سطح برگ 
 ، مساحت برگها تعيين شد. 
 شاخص كلروفيل برگ نيز با استفاده از دستگاه  SPAD‌مدلMinolta 502 ‌ در هر نوبت نمونه گيري ، اندازه گيري شد. سپس با استفاده از رابطه خطي بين عدد SPAD‌ با ميزان نيتروژن برگ و با استفاده از معادله زير در صد نيتروژن برگ محاسبه شد(6):
%N= - 0.017332+0.0016322*(SPAD)                                           

 در پايان فصل رشد به منظور تعيين ارتفاع ساقه ، طول گل آذين و تعداد پنجه 10 بوته از دو رديف وسط كرت انتخاب وصفات مربوطه اندازه گيري و سپس اين بوته ها برداشت شده و جهت اندازه گيري وزن خوشه ، وزن دانه خوشه و شاخص برداشت خوشه به آزمايشگاه منتقل شد . همچنين براي تعيين عملكرد دانه در واحد سطح ، پس از حذف اثر حاشيه برداشت كل كرت صورت گرفته و عمكلرد دانه در واحد سطح محاسبه شد . شاخص برداشت خوشه با استفاده از فرمول زير تعيين شد:
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براي انجام محاسبات تجزيه واريانس از نرم افزارهاي Excel ‌و  Mstatc‌استفاده شد،مقايسه ميانگين ها نيزدرسطح احتمال 5 در صد و1 در صد و با استفاده از آزمون دانكن انجام شد . برازش روابط رگرسيوني مورد استفاده با نرم افزارExcel ‌ انجام شد . 
نتايج و بحث

 نتايج تجزيه واريانس نشان داد كه در بين انواع ارزن ، عملكرد دانه و شاخص برداشت خوشه داراي اختلاف معني داري است .در بين ارزن هاي مورد مطالعه ، ارزن پروسو ‌و مرواريدي ‌به ترتيب كمترين و بيشترين عملكرد دانه و شاخص برداشت خوشه را به خود اختصاص دادند و بين عملكرد دانه و شاخص برداشت پانيكول ارزن پروسو(معمولي) و دو ارزن ديگر تفاوت آماري معني داري   وجود داشت (جدول 2). همچنين نتايج تجزيه واريانس مشخص كرد كه، اثر رژيم آبياری بر عملكرد دانه و شاخص برداشت خوشه معني دار نيست(جدول 2). عبد ميشاني و شبستري(9) نيز اثر آبياري محدود را بر عملكرد معني دار نيافته اند. با اين وجود گزارشات متعددي در مورد اثر تنش رطوبتي در مراحل مختلف نمو گياه ، بر كاهش عملكرد بيولوژيك ، عملكرد دانه و شاخص برداشت وجود دارد(16،10،5)، كه اين نتايج گوياي اين مطلب است كه واكنش عملكرد گياهان زراعي به شدت تنش، نوع گياه و مرحله رشدي بستگي دارد(11،13).   
در اين آزمايش وزن خشك خوشه و وزن دانه خوشه به طور معني داري تحت تاثير نوع ارزن قرار گرفت.اما اثرمتقابل نوع ارزن و آبياري از نظر وزن خوشه و وزن دانه معني دار نبود (جدول1).بيشترين وزن خوشه و بيشترين وزن دانه مربوط به ارزن مرواريدي بود(جدول 3). نتايج نشان داد، اين دو صفت به موازات افزايش دور آبياري كاهش مي يابند. عبد ميشاني و شبستري(9) گزارش كردند،خشكي سبب كاهش وزن دانه و تعداد دانه در سنبله مي گردد. قابل ذكر است كه زمان اعمال تنش رطوبتي بر كاهش وزن خشك سنبله موثر است . به طوريكه قدسي(10) گزارش كرده است كه تنش رطوبتی در مرحله گرده افشاني باعث كاهش وزن خشك سنبله به ميزان 5/50 درصد نسبت به آبياري كامل مي شود. درشرايط تنش رطوبتي شديد ميزان ماده خشك انتقال يافته به دانه ها كاهش مي يابد كه اين امرناشي از كاهش ميزان توليد و تجمع ماده خشك مي باشد . قدسي و همكاران (10) گزارش نمودند چنانچه شدت تنش زياد نباشد ، پس از رفع تنش به دليل وجود آب كافي مي تواند در صد بيشتري از مواد ذخيره شده را به دانه ها منتقل نمايد ، به همين دليل وزن خشك خوشه ، وزن دانه و شاخص برداشت خوشه در تيمار آبياري 14 روز كاهش پيدا كرده است ، اما در مقايسه با مدار آبياري 7 روز اختلاف معني داري نداشته است ، كه اين نتايج با گزارش محققين فوق مطابقت دارد. 
اعمال تنش رطوبتي به ويژه در مراحل حساس نمو ارزن (از مرحله طويل شدن ساقه به بعد) باعث كاهش ارتفاع بوته و در نتيجه كاهش توليد و ذخيره مواد فتوسنتزي شد(جدول3). تحقيقات نشان داده است (14،10) با كاهش آبياري در مراحل مختلف رشد، ارتفاع گياه كاهش مي يابد.

 به طور كلي در بسياري از گياهان خانواده گندميان تنش كمبود آب باعث تاخير در طويل شدن ساقه مي شود كه اين امر موجب كاهش فاصله ميانگره ها و در نتيجه كاهش اندازه گياه است (13،10).تاثير دور آبياري بر روي تعداد پنجه و تعداد پنجه بارور معني دار نبود،اما نوع ارزن به طور معني داري بر اين صفات تاثير گذاشت(جدول3). كه اين گوياي اختلاف معني دارانواع مختلف ارزن از نظر توانائي در پنجه زني است. اهدائي(3) نيز درآزمايش خود اثر خشكي را بر تعداد پنجه معني دار نيافته است و دليل آنرا وقوع خشكي پس از پايان وقوع پنجه زني و فرار اين صفت از خشكي ذكر كرده است .
نتايج حاصل از تجزيه واريانس شاخص سطح برگ ، نمايانگر عدم وجود اختلاف معني دار در مدارهاي مختلف آبياري در اين آزمايش بود (جدول2). در تيمارهاي متفاوت آبياري بين انواع ارزن از نظرشاخص سطح برگ اختلاف وجود داشت ، به طوريكه ارزن مرواريدي در شرايط مطلوب و تنش بيشترين شاخص سطح برگ را توليد نمود و اين در حالي است كه در بين انواع دم روباهي و پروسو ‌دراين شرايط از نظرشاخص سطح برگ تفاوت معني داري وجود نداشت(شكل1).به طوركلي با افزايش دور آبياري، شاخص سطح برگ كاهش معني داري پيدا نكرده است ، درصورتيكه در مورد ارزن پروسو، با افزايش مدار آبياري ،اين صفت دچار كاهش معني داري شده است (شكل1). اين امر نشان دهنده حساسيت بيشتر اين نوع ارزن نسبت به خشكي است وبا يافته هاي محققين(12،7) كه


شكل1- اثر كاهش فواصل آبياري برشاخص سطح برگ انواع ارزن

بيانگر كاهش سطح برگ در شرايط تنش به منظور جلوگيري از تخليه رطوبت خاك و گياه قبل از رسيدگي مي باشد ، هماهنگي دارد. 

   روند تغييرات شاخص سطح برگ در طول فصل رشد در شكل 2 نشان داده شده است.با گذشت زمان شاخص سطح برگ ارزن مرواريدي از ثبات بيشتري برخوردار بود، كه نشاندهنده دوام بيشتر سطح برگ آن بود و به دليل سطح سبز بيشتر و فتوسنتز بالاتر از عملكرد دانه بالاتري نيز برخوردار است (11).
   

نتايج اين آزمايش نشان داد(شكل 3) كه عكس العمل عملکرد دانه انواع مختلف ارزن تحت شرايط تنش به افزايش شاخص سطح برگ ، از يك معادله درجه دوم پيروي مي كند بدين لحاظ نتايج اين مطالعه با گزارشات بسياري از دانشمندان مبني بر كاهش عملكرد دانه با افزايش بيش از حد سطح برگ به دليل افزايش سطح تعرق كننده و سايه اندازي ، مطابقت دارد (11).
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شكل3 - رابطه بين شاخص سطح برگ انواع ارزن با عملكرد دانه تحت شرايط تنش رطوبت
نتايج تجزيه واريانس نشان داد كه اثر رژيم آبياری بردرصد نيتروژن برگ معني دار نيست(جدول3).تنش رطوبتي باعث كاهش ميزان كلروفيل برگ و به تبع آن باعث كاهش در نيتروژن برگ مي شود. آنتولين و همكاران (15) گزارش نمودند كه در شرايط تنش خشكي ، ميزان كلروفيل برگ كاهش مي يابد كه مطابق با نتايج حاصل از اين آزمايش است . صالحي (8) بيان نمود كه در شرايط تنش رطوبتي ، آنزيمهاي كلروفيلاز و پراكسيداز از عوامل موثر در كاهش كلروفيل در شرايط تنش رطوبتي هستند. همچنين كاهش سبزينگي برگ در شرايط طولاني مدت ممكن است تا حدودي به دليل كاهش جريان نيتروژن به بافتها و فعاليت نيترات ردوكتاز باشد.ميهالويچ و همكاران (19) نشان دادند كه با كاهش پتانسيل آب برگ در گندم فعاليت كلروفيلاز به طور ناگهاني افزايش مي يابد.  همچنين در بين انواع مختلف ارزن كه كشت شده بود ، درصد نيتروژن برگ داراي تفاوت معني دار بود (شكل4). ارزن مرواريدي‌ بيشترين و ارزن پروسو كمترين درصد نيتروژن برگ را به خود اختصاص داده اند . گزارش شده ، سطح بالای نيتروژن گياهانی که در معرض تنش خشکی هستند به دليل تجمع سريع اسيدهای آمينه آزادی است که تبديل به پروتئين نشده اند(8) لذا شايد بتوان بالاتر بودن درصد نيتروژن برگ را در ارزن مرواريدی به دليل توانائی بالاتر اين رقم جهت تحمل شرايط تنش خشکی از طريق افزايش پتانسيل اسمزی مربوط دانست .   


شكل 4- درصد نيتروژن برگ در انواع مختلف ارزن

نتايج نشان داد كه رابطه بين درصد نيتروژن برگ و عملكرد دانه در شرايط آبياري مطلوب،خطي بوده وبا افزايش عدد كلروفيل متر و افزايش سبزينگي گياه، ميزان فتوسنتز و در نتيجه عملكرد دانه ارزن افزايش مي يابد(شكل 5).
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در شرايط تنش رطوبت،رابطه از معادله درجه دوم تبعيت مي كند كه نشانگر رابطه متفاوت عملكرد دانه انواع ارزن و درصد نيتروژن برگ درشرايط تنش رطوبت و مطلوب رطوبتي است( شكل6).بالا بودن درصد نيتروژن برگ در شرايط تنش تا يك ميزاني مي تواند باعث افزايش عملكرد دانه شود و پس از آن عملكرد ثابت بوده و يا كاهش مي يابد كه به نظر مي رسد افزايش بيش از حد كلروفيل برگ در اين شرايط كارآمد نبوده و عملكرد توسط ساير عوامل محدود كننده كاهش مي يابد.به طوريكه احمدي و بيكر(2) نيز اظهار داشتند كه در اثر خشكي نسبت كلروفيل a/b‌ افزايش يافته كه اين امر موجب تيره شدن برگها و افزايش عدد كلروفيل متر مي شود و اين در حالي است كه عملكرد دانه در اثر تنش خشكي كاهش مي يابد و اين مساله در مطالعات ديگران نيز مشاهده شده است (8).
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شكل 6- رابطه بين عدد كلروفيل متر و عملكرد دانه تحت شرايط تنش رطوبت در انواع ارزن 
به طور كلي نتايج اين آزمايش نشان دادكه عكس العمل انواع ارزن نسبت به تيمارهاي آبياري متفاوت است ولي از آنجائيكه تنش اعمال شده در اين آزمايش با توجه به محدوديت اطلاعات در خصوص ميزان مقاومت به خشكي ارزن ها در حدي نبود كه نهايت پتانسيل مقاومت به خشكي ارزن مورد آزمايش را مشخص سازد ، به نظر مي رسد انجام آزمايشات تكميلي كه در بردارنده سطوح بالاتري از شدت تنش باشد مي تواند اطلاعات بيشتري را در اختيار قرار دهد. در اين آزمايش ارزن مرواريدي ( Pennisetum)با داشتن بيشترين عملكرد دانه ، وزن پانيكول ، سطح برگ و در صد نيتروژن برگ نويد دهنده پتانسيل توليد مطلوب در شرايط خشك بوده است كه آزمايشات تكميلي در خصوص ارزش علوفه اي اين گياه مي تواند اطلاعات ارزشمندي در خصوص توليد علوفه در مناطقي كه شرايط رطوبتي براي توليد ذرت فراهم نيست را در اختيارقرار دهد . 
تشکر وقدرداني : بدينوسيله از قطب علمي گروه زراعت و اصلاح نباتات دانشكده كشاورزي جهت تامين هزينه و امكانات مزرعه اي تشكر و قدرداني مي شود.
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Study the effect of drought stress on morphological and physiological characteristics of millets
H.R.Khazaie , A.A.Mohammad abadi, A. Borzooei

Abstract

In order to study the effect of drought stress on morphological and physiological characteristics of millets ,a field experiment was arranged in a randomised complete block as a split-plot design with three replication during 2004 growing season at farm of Ferdowsi University of Mashhad experimental.Irrigation intervals (weekly irrigation interval, 14-day irrigation interval irrigation) and three types of  millet (Pennisetum glaceum , Setaria italica and Panicum miliaceum)were allocated to main and sub plots respectively.Results showed that , grain yield , panicle weight, panicle grain weight,number of tiller,number of fertile tiller, panicle harvest index, leaf area and percentage of nitrogen leaf was not affected by water stress treatment.Although types of millet was significantly affected on these traits. Exposure of plants to water stress led to noticeable decreases in plant height for all three cultivars. In this experiment, grain yield, plant height, panicle weight, panicle grain weight , panicle harvest index and percentage of nitrogen leaf of Panicum miliaceum was lowest,also Pennisetum glaceum had relatively highest grain yield , panicle weight , leaf area and percentage of nitrogen leaf and had favorable potential production in semi-arid  tropical regions. 
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شكل 5- رابطه بين عدد كلروفيل متر و عملكرد دانه در شرايط آبياري مطلوب در انواع ارزن











شكل 2- روند تغييرات شاخص سطح برگ انواع ارزن در طول فصل رشد �
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 1. استاديار،2.مربي و 3. دانشجوي كارشناسي ارشد دانشكده كشاورزي دانشگاه فردوسي مشهد( قطب علمي گياهان زراعي ويژه)
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