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نقش سطوح مورد آزمايش سنگ بر داده هاي سختي اشميت و برآورد مقاومت فشاري سنگ هاي آذرين متبلور
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چكيده :
در مطالعه اخير 900 آزمون ضربه اي چکش اشميت نوع L روي 15 نمونه سنگ بلوکي سالم متعلق به 15 تيپ مختلف از سنگ هاي آذرين متبلور تزئيني مشتمل بر رنجي از گرانيت تا گابرو در دو نوع سطوح صاف برشي (بدون پرداخت صيقلي) و سطوح شکستگي طبيعي ناشي از شکستگي هاي کششي ايجاد شده در حين استخراج سنگ در معادن سنگ تزئيني تعيين گرديد. همچنين پس از تهيه 50 نمونه مغزه سايز NX از نمونه سنگ هاي فوق 450 آزمون ضربه اي همان نوع چکش اشميت در روي سطوح جانبي مغزه ها به ثبت رسيد. عدد شاخص ميانگين چکش اشميت مطابق توصيه هاي استاندارد از روي حداقل 30 رکورد براي هر سه نوع سطوح با مورفولوژي هاي گوناگون هر نمونه تعيين و نتايج ثبت شده نسبت به نوع نمونه ها پلات گرديد. نتايج غير قابل انتظار بود. اعداد چکش اشميت اخذ شده از سطوح جانبي مغزه ها با اعداد بدست آمده از سطوح شکستگي هاي کششي و سطوح صاف برشي همان نمونه ها بطور ميانگين به ترتيب 17 و 13 واحد اختلاف داشتند. اين موضوع هم ارزي داده هاي چکش اشميت از سه نوع سطوح متفاوت را مورد ترديد قرار داد. 

پلات اختلاف رکورد هاي چکش اشميت از سطوح مختلف در برابر کاني شناسي مودال هر نمونه نشان داد که اختلاف رکورد هاي منتج از سطوح مختلف با فراواني کاني هاي شکننده (پلاژيوکلاز، بيوتيت، آمفيبول و پيروکسين) نسبت مستقيم و فراواني کاني ها مقاوم (کوارتز و الکالي فلدسپار) نسبت عکس دارد. بطوريکه در مجموعه سنگ هاي الکالين پر سيليس اعداد چکش اشميت ماخذ از سطوح مختلف تقريبا برابر و اختلاف رکورد هاي فوق قابل اغماض مي باشد اما در طيف سنگ هاي آذرين کلسيک و کم سيليس و گابروئيدي بزرگي اعداد چکش اشميت از سطوح شکسته بشدت پايين است. 

همچنين پلات رکورد هاي چکش اشميت ماخذ از سطوح مختلف در برابر مقاومت فشاري يك محوري نمونه ها نشان داد که اعداد چکش اشميت ماخذ از سطوح شکستگي هاي کششي علي رغم بزرگي پایین نسبت به اعداد چکش اشميت ماخذ از ساير سطوح، همبستگي بالاتري با مقاومت فشارشي يك محوري دارند. اثبات عموميت اين يافته براي ساير انواع سنگ ها و مصالح توسط مطالعات بيشتر ميتواند قابليت تخمين مقاومت فشاري يك محوري را با ترجيح سطوح شکستگي هاي کششي بهبود بخشد.
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