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مقدمه: تحلیل‌رفتگی یک حالت از پا افتادگی جسمانی، احساسی و ذهنی است که از فشارهای مستمر و درگیری شدید با کار ناشی می‌شود(1). هدف: هدف پژوهش حاضر مقایسه تحلیل رفتگی شغلی مربیان شنای استان‌های خراسان شمالی، رضوی و جنوبی می باشد.
روش‌شناسی: روش تحقیق از نوع علی_مقایسه‌ای است.نمونه آماری شامل 15مربی شنا زن و15مربی شنا مرد از هر استان می‌باشد(90n=)، که به روش نمونه‌گیری طبقه‌ای_‌تصادفی انتخاب شدند. ابزار تحقیق پرسشنامه سنجش تحلیل‌رفتگی شغلی ماسلاچ می‌باشد که روایی آن به تایید متخصصان رسیده و نتایج آلفای کرونباخ برای تعیین پایایی آن، ضریب(84/0) را نشان داد. برای تجزیه و تحلیل داده‌ها از آزمون‌های تی تست مستقل، کلوموگروف اسمیرنوف و رگرسیون خطی استفاده شد.
يافته‌ها: به‌طور کلی تحلیل‌رفتگی شغلی زنان سه استان22%و تحلیل‌رفتگی شغلی مردان سه استان24%می‌باشد. نتایج پژوهش حاضر نشان می‌دهد که در میان مربیان مرد3استان وهمچنین در میان مربیان زن3استان نیز اختلاف معنی‌داری بین تحلیل‌رفتگی شغلی مشاهده نشد(p=0.169وt=1.386).
بحث‌ونتيجه‌گيری: پژوهش‌های متعددی نشان داده که حمایت‌های اجتماعی توان مقابله فرد در برابر تحلیل‌رفتگی را بیشتر می‌کند و او را در مقابل تحلیل‌رفتگی مقاوم‌تر می‌سازد. اما مسئولین نیز باید به این نکته توجه کنند که اگر به مسائل کاری مربیان توجه نشود ممکن است در اثر مرور زمان تحلیل‌رفتگی بر آنان چیره شود و هنگامی که این اتفاق بیفتد دیگر نمی‌توان انتظاری برای پیشرفت ورزش داشت.
منابع: 
1- انصاری‌محمدحسین و افشاری‌مصطفی (1390). بررسی و مقایسه تحلیل‌رفتگی شغلی در مربیان زن‌ومرد کاراته شهر تهران. اولین همایش ملی علم‌وکاراته.دانشگاه تبریز.
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مقدمه: تحلیل رفتگی یک حالت از پا افتادگی جسمانی، احساسی و ذهنی است که از فشارهای مستمر و درگیری شدید با کار ناشی می‌شود(1). بر اساس تعريف ماسلاچ و همکارانش(2001) تحلیل رفتگی به عنوان پدیده‌ای، مرکب از سه ویژگی مهم مرتبط به یکدیگر می‌باشد که این سه بعد شامل خستگی احساسی، مسخ شخصیت و فقدان کفایت فردی است(2). در اين حالت، شغل معنا و اهميت خود را از دست می‌دهد و شخصي كه دچار تحليل‌رفتگي شده، دائم خسته به نظر مي‌رسد، پرخاش‌گر است، بدگمان، منفي باف و بدبين، عصبي، حساس، زودرنج و بي حوصله است و با كوچك‌ترين ناراحتي از كوره در مي‌رود و كلافه است و خود را در بن بست مي‌بيند. همچنین بيماری زخم معده، كمر درد و سر دردهاي مكرر از ديگر نشانه‌هاي تحليل‌رفتگي است(4). یکی از اصول مهم و تأثیرگذار در حفظ و به‌سازی منابع انسانی در هر سازمان، مدیریت و کنترل فشارهای روانی و پیش‌گیری از تحلیل‌رفتگی شغلی در محیط کار است(5). و مربیان مظهر کیفیت و کارایی سازمانی در زمینه ورزش هستند و عنصری مهم در تعیین تجربه ورزشی برای شرکت کنندگان به حساب می‌آیند. مربی‌گری می‌تواند تجربه‌ای بسیار سخت طاقت فرسا و نومید کننده باشد. فشار کار مربی، انتظار مداوم برای برنده شدن، احساس عدم امنيت عمومی، هزاران ساعت کار روی مسائل جزئی، گاهی اوقات سفرهای زیاد، ایجاد ارتباطات میان افرادی مختلف که باید توسط مربی برقرار شود، همگی ممکن است باعث تحلیل رفتگی شغلی مربیان گردد(1). علم روان‌شناسی نیز تحليل رفتگي را به مفهوم تهي شدن از ويژگي‌هاي خود به علت تحليل رفتگي، يكي از منابع جسمي يا ذهني تعريف كرده و اظهار داشته كه اين امر نتيجه تلاش بسيار زياد براي رسيدن به بعضي از انتظارهاي غير واقعي است كه توسط خود فرد يا جامعه به وي تحميل می‌شود(3). هدف: هدف پژوهش حاضر مقایسه تحلیل رفتگی شغلی مربیان شنای استان‌های خراسان شمالی، رضوی و جنوبی می باشد.
روش شناسی: روش تحقیق از نوع علی_مقایسه‌ای است.نمونه آماری شامل 15 مربی شنا زن و 15 مربی شنا مرد از هر استان می‌باشد(90n=)، که به روش نمونه‌گیری طبقه‌ای_‌تصادفی تعداد 90 نفر انتخاب شدند. ابزار تحقیق پرسشنامه سنجش تحلیلرفتگی شغلی ماسلاچ می‌باشد که روایی آن به تایید متخصصان رسید و نتایج آلفای کرونباخ برای تعیین پایایی آن، ضریب(84/0) را نشان داد. برای تجزیه و تحلیل داده‌ها از آزمون‌های تی تست مستقل، کلوموگروف اسمیرنوف و رگرسیون خطی استفاده شد.
يافته‌ها: نتایج پژوهش حاضر نشان می‌دهد که مربیان شنای زن خراسان شمالی دچار46% تحلیل رفتگی شغلی و مربیان شنای مرد خراسان شمالی دچار60% تحلیل رفتگی شغلی و مربیان شنای زن خراسان رضوی دچار20% تحلیل رفتگی شغلی و مربیان شنای مرد خراسان رضوی دچار6% تحلیل رفتگی شغلی و مربیان شنای زن خراسان جنوبی تحلیل رفتگی شغلی نداشتند و مربیان شنای مرد خراسان جنوبی دچار6% تحلیل‌رفتگی شغلی شده‌اند. به‌طور کلی تحلیل‌رفتگی شغلی زنان سه استان22% و تحلیل‌رفتگی شغلی مردان سه استان24% می‌باشد. نتایج پژوهش حاضر نشان می‌دهد که در میان مربیان مرد سه استان و همچنین در میان مربیان زن سه استان نیز اختلاف معنیداری بین تحلیل رفتگی شغلی مشاهده نشد(p=0.169 و t=1.386).
بحث‌و نتيجه‌گيری: پژوهش‌های متعددی نشان داده که حمایت‌های اجتماعی توان مقابله فرد در برابر تحلیل‌رفتگی را بیشتر می‌کند و او را در مقابل تحلیل‌رفتگی مقاوم‌تر می‌سازد. با توجه به مشکلات کاری که مربیان زن در کشور ما به دلیل محدودیت‌هایی که دارند متوسط بودن سطوح فرسودگی عاطفی و مسخ شخصیت نشان از این دارد که این گروه از شاغلین در امر ورزش، به مشکلات توجه چندانی ندارند و با عشق و علاقه به وظیفه خطیر خود در امر ساختن و ارتقاء ورزشکاران می‌پردازند و با توجه به این مشکلات حد متوسطی از تحلیل رفتگی نیز به نظر منطقی می‌رسد. همچنین نتایج نشان می‌دهد که تفاوت معناداری بین تحلیل‌رفتگی شغلی مربیان مرد و زن وجود ندارد و هر دو گروه می‌توانند دچار تحلیل‌رفتگی شوند و در خطر ابتلا به این عارضه هستند و فشارهای کاری در هر دو گروه تاثیر گذار است. اما مسئولین نیز باید به این نکته توجه کنند که اگر به مسائل کاری مربیان توجه نشود ممکن است در اثر مرور زمان تحلیل‌رفتگی بر آنان چیره شود و هنگامی که این اتفاق بیفتد دیگر نمی‌توان انتظاری برای پیشرفت ورزش داشت. امید است که مسئولین نیز به این قشر زحمت‌کش توجه بیشتری نمایند.
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