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چکیده 
اهميت فضاهاي سبز در محيط شهري تا آن حد است كه به عنوان یكي از شاخص​هاي توسعه یافتگي جوامع مطرح بوده و در عين حال معياري براي ارتقاي كيفيت فضاي زندگي محسوب مي​شوند.
به دليل ماهيت وجودي انسان و انس او با طبيعت، استفاده از محيط​های طبيعي، فضاي سبز و پارک​ها همواره جذاب و دلخواه بوده است. فراهم نمودن زندگي آرام، زيبا و سالم جهت رفاه شهروندان نيازمند تفکر و انديشه​ی خلاق آدمي است. خلق زيبايي، انديشه​ی زيبا مي​طلبد و انديشه​ی زيبا در فضايي زيبا خلق مي​گردد. گل​های زينتي در گلدان​های زيبا، صداي گوش نواز آب، سرسبزي درختان و چمن​ها، نيمکت​های راحت، تنديس​هاي مناسب و... آرامش را در فضاي پارک به ارمغان مي​آورند و ناهنجاري​های شهري جاي خود را به آسايش خيال مي​دهند. در نتیجه با توجه به نیاز روانى انسان به حضور در فضاهاى سبز و اهمیتى که این فضاها در برقرارى آسایش روانی افراد دارند، پژوهش حاضر به بررسي نقش فضای سبز در احساس آرامش و سلامت روان در شهروندان پرداخته است.
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مقدمه 
رشد جمعیت شهرنشین در سطح دنیا تبدیل بسیاري از اکوسیستم​هاي طبیعی را به مناطق کشاورزي و شهري به دنبال داشته است (1983،Ambuel). با شروع انقلاب صنعتي و جايگزين شدن واحدهاي صنعتي به جاي جنگل​ها و مواهب گوناگون طبيعت، رشد رو به تزايد تخريب طبيعت و آلوده ساختن محيط زيست آغاز گشت که پي آمد آن از بين رفتن يک سوم از جنگل​های دنيا و يا بهتر بگوئيم ريه​های تنفسي جهان در 200 سال اخير است. تحفه​ی انقلاب ناموزون صنعتي يعني شعار غلط "همه چيز فداي توسعه براي بشر" چيزي جز آلودگي آبهاي رودخانه​ها، تراکم جمعيت در شهرها، آلودگي هوا و آلودگي​هاي شهري نبود، که باعث برهم خوردن تعادل زيست محيطي گرديده، بطوري که طبق تحقيقات اخير آثار ناگوار اين آلودگي​ها بر روي انسان​ها، گياهان و حتي حيات وحش به اثبات رسيده و توسعه و ايجاد فضاي سبز به عنوان مهم​ترين و مؤثرترين عامل رفع اين آلودگي​ها مورد توجه قرارگرفته است. فضاي سبز ضمن اين که مي​تواند همانند يک ريه سالم در محيط زندگي شهري عمل نمايد، مي​تواند به صورت يک فضاي زنده، خدمات ارزنده​ي زيست محيطي و تفريحي براي انسان خسته و دود زده دوران تمدن ماشيني ارائه دهد (بیژن زاد، 1369). بسياري از گزارش​ ها و تحقيقات بين المللي دليل و اساس حفظ فضاهاي باز و ضرورت وجود آنها بويژه فضاهاي سبز در مناطق شهري را جهت رفاه و سلامت انسان به اثبات رسانيده​اند (Boone & Modarres، 2006).
ایران نیز از این روند مستثنی نبوده، به طوري که رشد شهرنشینی و توسعه صنعتی و کشاورزي منجر به کاهش سریع زیستگاه​ها و از دست رفتن تنوع زیستی در سطح کشور شده است. با افزایش تراکم جمعیت در مناطق شهري، فضاهاي سبز شهري نقش مهمتري در تعیین استاندارد زندگی در شهر بازي می​کنند. بوستان​هاي شهري در بیشتر موارد، یگانه فضاهایی به شمار می​روند که امکان آرامش شهرنشینان را بدون خارج شدن از شهر فراهم می​کنند (همامی و زائري امیرانی،1390).
افزايش جمعيت، ازدياد وسايل نقليه موتوري، صنعتي شدن، تغييرات جامعه از لحاظ فرهنگي چهره مملکت را عوض کرده است. مشکلات و گرفتار​ي​های جديدي چون کمبود مسکن، مسائل ترافيکي، آلودگي آب و هوا و محيط زيست، نابودي قسمت​هايي از منابع طبيعي و انهدام منابع تفرجگاهي داخل و اطراف شهرها، بايستي اذعان داشت که همگام با سير تحولات اقتصادي مسأله تفريح و تفرج به طور شايسته​اي مورد توجه قرار نگرفته است (سعيدي آشتياني، 1363). 
شهرنشيني و در كنار آن الزامات شهرنشيني، علت اساسي تغييرات محيطي مي​باشد (ترنر، 2005). ویژگي​هاي كنوني، زاده عصر صنعت است و زندگي شهرنشيني به دليل مشكلات و ویژگي​هاي خاص و همه​جانبه خود، امروزه بغرنج​ترین شكل زیست انسان در طول تاریخ است (سرایي و دیگران، 1392). توسعه و گسترش سریع شهرها به نوبه خود مسائلي همچون ترافيک، سروصدا، توليد سرب در هوا، افزایش كارگاه​هاي صنعتي و مزاحم شهري به همراه آلودگي فضا، افزایش جرم و جنایت، ازدیاد بيرویه جمعيت شهري، كاهش سطح ایمني اجتماعي، سلامت و رفاه شهروندان را در پي داشته است (Takano ، 2007).
مهمترین راه براي تعدیل اثرات مخرب زیست​محيطي، توسعه فضاي سبز است. فضاي سبز به دليل داشتن عملكردهاي مختلف، نقش موثري در منظر و زیبایي شهر، پاكيزگي و تلطيف هوا، تخفيف اثرات آلودگي​ها، جلوگيري در توسعه بيرویه ساخت وسازها و تفرج و استراحت ایفا مي​كند (زیاري و دیگران، 1391). در کشوري مثل ايران که قرار گيري در کمربند خشک و نيمه خشک کره زمين، يکي از بارزترين ويژگي​هاي آن است، شهرها بيش از هر نقطه ديگري به فضاي سبز نياز دارند. اين نياز از يک طرف باتراکم ساختماني شهرها و بافت پيوسته و متراکم آن​ها تشديد يافته و از طرف ديگر چيرگي اقليم خشک و نيمه خشک در بسياري از شهرهاي ايران، وجود فضاي سبز را به صورت يک نياز طبيعي و اساسي مطرح مي​سازد (رهنمايي، 1369). فضاهاي سبز باعث كاهش استرس، افزايش فعاليت فيزيكي، ايجاد فرصت بيشتر براي تعامل اجتماعي، دسترسي به هواي سالم و تفريح ​خانوادگي، كسب نشاط و دوري از آلودگي و تنگي محيط مسكوني، پياده روي، رفع خستگي و گريز از يكنواختي زندگي شهري است. امروزه بيش از هر زمان ديگري ارزش فعاليت​هاي بدني و نقش آن در سلامت زنان جامعه شناخته شده است. در واقع زندگي ماشيني فعاليت​ها را كاهش داده و براي جلوگيري از بروز بسياري از بيماري​ها فعاليت​هاي فيزيكي آنان در مكاني مناسب ازجمله پارك​هاي محله​اي امري ضروري به نظر مي​رسد.

نگراني​ها درخصوص افزايش بيماري​هاي مزمن غير واگيردار از جمله ديابت، پرفشاري خون، افسردگي و انواع سرطان​ها كه بعضي از مؤلفين از آن​ها به​عنوان بيماري​هاي مدرنيته نام مي​برند در سطح فردي و اجتماعي وجود دارد (Hanlon، 2008). رويكرد رايج در جهت مبارزه با اين بيماري​ها دردرجه اول درمان​هاي صحيح پزشكي است كه دارو محور مي​باشد، به هر حال اين نگرش به نظر كافي نيست و هزينه بر است. در نتيجه توجه​ها به اين امر معطوف شده كه آيا محيط​هاي سالم مي​توانند در مبارزه با اين مشكلات مؤثر واقع شوند و يكي از اين محيط​هاي سالم فضاهاي سبز مي​باشند (Grahn، 2003).
آمارهاي متعددي در سطح جهان ارائه مي​شوند كه نشانگر این واقعيت هستند كه وجود فضاي سبز به ویژه در جوامع متراكم شهري افزون بر سلامت جسماني موجب آرامش روح، بازده كاري و كيفيت بيشتر مي​شود. برخورداري از فضاي سبز و سرانه آن به عنوان یكي از شاخص​هاي توسعه​ یافتگي در كشورها مورد توجه مي​باشد. شاخص سرانه تعيين شده از سوي سازمان محيط زیست سازمان ملل متحد 20 تا 25 مترمربع براي هر نفر است (زیاري و دیگران، 1391). پارک​ها و فضاهاي سبز شهري قادرند فرصت​هاي تفریحي، ورزشي، استراحت و سلامت جسمي و ذهني با ارزشي را براي كساني كه در شهرها زندگي مي​كنند، فراهم نمایند (زیاری و همکاران، 1395). 
اكثر مطالعات به پارک​ها و فضاي سبز شهري به عنوان عامل مهمي كه مي​تواند كيفيت زندگي اجتماعي و شرایط اكولوژیكي را ارتقا بخشد، تاكيد شده است (باربوسا، 2007). اهميت كاربري فضاي سبز از زمان گسترش سریع و بي​سابقه كاربري  شهرها بعد از انقلاب صنعتي بسيار بيشتر شده است (حيدري​چيانه، 1393). در اوایل این كاربريها براي ساماندهي توسعه شهر و جلوگيري از توسعه بي​قواره شهرها مورد استفاده قرار مي​گرفت، اما در اواخر قرن بيستم و با ورود بحث توسعه پایدار
 به بحث​هاي شهري كه با عنوان توسعه پایدار شهري مطرح گردید، اهميت و ارزش فضاي سبز چندین برابر شد كه نظر برنامه​ریزان را براي طراحي گسترده و اصولي این فضا كه هم كاربرد تفریجي و رفاهي داشته و هم در تلطيف هواي شهر و سلامتي شهروندان موثر است، جلب كرد (حيدريچيانه و دیگران، 1393).
اهميت فضاهاي سبز در محيط شهري، تا آن حد است كه به عنوان یكي از شاخص​هاي توسعه یافتگي جوامع مطرح است. پارک​هاي شهري داراي نقش اجتماعي، اقتصادي و اكولوژیكي هستند، با مزایایي چون درمان بيماري​هاي روحي، محيطي مطلوب براي پرورش كودكان، یكپارچگي اجتماعي، حفظ آسایش و نظایر این​ها. این محيط​ها در عين حال، معياري براي ارتقاي كيفيت فضاي زندگي و توسعه جامعه محسوب مي​شوند (Balram، 2005). وجود فضاي سبز به صورت متعادل در بين مناطق و مطابق با استاندارد به افزايش زيبايي شهري کمک شاياني مي​نمايد. فضاي سبز شهري و پارک​هاي موجود در يک شهر نه تنها ارزش تفريحي داشته و محل شايسته​اي براي گذران اوقات فراغت مردم به شمار مي​آيند، بلکه در اغلب موارد اين فضاها، از توسعه بي​قواره و نسنجيده در شهرها نيز جلوگيري مي​کنند. فضاي سبز مقطعي مي​تواند پيوستگي يکنواخت سفره مانند مناطق شهري که امروز ديگردر هيچ کشوري مورد قبول نيست را قطع کنند.
یافته​ها
مسائل اجتماعي جديد که زاييده تحولات مملکت در زمينه​های مختلف مي​باشد، نياز مبرم و ضرورتي انکارناپذير به انجام بررسي و مطالعه مشکل امر تفريح و تفرج را توجيه مي​کند. بعضي از اين مسائل عيني و آشکار هستند چون مسائل مربوط به ترافيک در شهرهاي بزرگ، اما مسائل ديگر ممکن است پيچيده، عميق و پنهان باشد، از آن جمله است مسائل مربوط به تفريح مردم. اين قبيل مسائل که با روح و روان مردم سروکار دارد با اندک توجهي به صورت عيني قابل مشاهده است (سعیدی آشتیانی، 1363).
امروزه جامعه شناسان، روان شناسان و متخصصين اجتماعي، نياز انسان را به لزوم استفاده از فضاي سبز نه تنها تأکيد کرده​اند بلکه براي جوامع متمدن امروزي با توجه به شرايط زيستي متراکم آن​ها ضروري و لازم مي​دانند. در کشورهايي که در آنها تحولات صنعتي و شهرنشيني زودتر صورت گرفته، نياز مردم شهرنشين به طبيعت و استفاده از موهبت​های آن و فرار از زندگي ملال آور ماشيني و پناه بردن به دامان منابع تفرجگاهي طبيعي خارج از شهرها، روز به روز بيشتر مي​شود.
همانطور که مي​دانيم براي جلوگيري از آسيب​های فراوان اجتماعي، رواني و... که امروزه به شدت افراد و به خصوص نسل جوان ما را تهديد مي​کند، توجه به مسئله تفريح و پرکردن اوقات فراغت جوانان حائز اهميت مي​باشد. در اين ميان فضاهاي سبز و پارک​ها و همچنين تجهيز آنها به انواع سرگرمي​هاي مطلوب و سازنده، مي​توانند نقش مهمي را در تخصيص اوقات فراغت شهروندان ايفا نمايند.
بحث و نتیجه گیری
رشد شهرنشيني و صنعت بر مبناي فن​آوري جديد، امکانات تفريحي فراواني را براي محيط شهري فراهم آورده است و شهروندان مي​توانند ساعات زيادي از اوقات فراغت خود را در انواع کلوپ​ها، مراکز رايانه​اي، باشگاه​ها و... بگذرانند. با اين وجود به دليل ماهيت وجودي انسان و انس او با طبيعت، استفاده از محيط​های طبيعي، فضاي سبز و پارک​ها همواره جذاب و دلخواه بوده است.
فراهم نمودن زندگي آرام، زيبا و سالم جهت رفاه شهروندان نيازمند تفکر و انديشه خلاق آدمي است. خلق زيبايي، انديشه زيبا مي​طلبد و انديشه زيبا در فضايي زيبا خلق مي​گردد. گل​های زينتي در گلدان​های زيبا، صداي گوش نواز آب، سرسبزي درختان و چم نها، نيمک تهای راحت، تنديس​هاي مناسب و ... آرامش را در فضاي پارک به ارمغان مي​آورند و ناهنجاري​های شهري جاي خود را به آسايش خيال مي​دهند.
مطالعات صورت گرفته نشانگر اين امر است كه تماس با فضاهاي سبز نقش سپري را بازي مي​كند كه مي​تواند انسان را در كاهش استرس حاصل از رويدادهاي زندگي حمايت نمايد .در حقيقت مكانيزمي كه بواسطة آن اين عمل صورت مي​گيرد به علت قابليت ارتباط اعضاي داخلي بدن با مغز است. مغز پاسخ​هاي مطلوب از تماس با محيط را دريافت نموده و در اين حالت باعث كاهش ضربان قلب و كاهش ترشح هورمون​هاي استرس​زا و وارد كردن آن به سيستم گردش خون می​شود (Kaplan & Kaplan,، 1989).
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The role of green space in the mental health of citizens

1-1- Abstract

The great importance of green spaces in the urban environment is considered as one of the indicators of community development and is a criterion for improving the quality of livingspace. Due to human habitation with nature, the use of natural environments, green spaces and parks has always been attractive and desirable. Providing a calm, beautiful and healthy life for the welfare of citizens requires creative thinking. Creating beauty requires a beautiful thought, and a beautiful thought is created in a beautiful space. Ornamental flowers in beautiful vases, the pleasant sound of water, greenery of trees and grasses, comfortable benches, suitable statues, etc. bring peace to the park and urban anomalies give way to imaginative comfort..
In this regard, and considering the necessity and psychological need of human beings to be present in open spaces and the importance that is felt in establishing comfort in such spaces for a longer and higher quality presence of people. As a result, according to the psychological need of human beings to be present in green spaces and the importance of these spaces in establishing psychological comfort of people, the present study, investigates the role of green space in the feeling of peace and mental health in citizens.
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� Sustainable Development


� Corresponding Author






